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íamare Str. Alexand- 
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Az Vj Kelet az egyetemes erdélyi 
és bánáti zsidóság politikai 

napilapja.
Cikkeink utánnyomását csak a 
forrás megjelölésével engedjük 

meg.
Kéziratokat nem küldünk vissza 

megőrzésükre sem vállalkozunk
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Szerkesztéséé és kiadóhivatalt 
Strada Baron L. Pop (v. Brassai- 
QÍea) 10. szám. Telefon: 0—77.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egész évre ..... 1150 Lei
Félévre ......................... 608 „
Negyedévre .... 320
Egy hónapra .... 116 „

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek fel.

Hol van a méltányosság ?
Reflexiók a fogyasztási illetékek felemeléséhez —

Az, ország lakossága mély megdöbbe­
néssel szerzett tudomást arról az egy­
szakaszos törvényjavaslatról, amelyet a 
parlamenti szesszió utolsó óráiban sza­
vaztak meg a nemzet választottjai. Ez 
a javaslat a fogyasztási illetékek fel­
emelése révén újabb súlyos terheket ló 
a gazdasági válság esztendőiben elcsi­
gázott, lerongyolódott adófizetőkre. Úgy 
szólván alig jutott idő arra, hogy a kép­
viselők és szenátorok megtehessék meg­
jegyzéseiket ehhez az odiózus törvény- 
javaslathoz. Vasárnap éjjel határozta el 

i a kormány az illetékek felemelését, hét­
főn délelőtt már átment a javaslat a 

i ’legfőbb törvényhozási tanácson, a kép- 
■viselőház pénzügyi bizottságán és dél­
utánra már a szenátus is megszavazta 
a kormány parancsára az egyszakaszos 
törvényjavaslatot.

Lehetne néhány megjegyzést fűzni eb­
ből az alkalomból ahhoz, hogyan telje­
síti kötelességét és tölti be hivatását 
nálunk a parlament. Ha egyéb nem, úgy 
az utóbbi hetek tapasztalatai minden­
esetre meggyőztek arról, hogy a nem­
zeti-parasztpárti parlament szabadon 
választott képviselői és szenátorai ép 
oly vak és engedelmes eszközök a vég­
rehajtó hatalom kezében, mint amilye­
nek a duplafenekü urnákból kikerült li­
berális és avereszkánus parlamentek 
voltak. A többségi képviselők és szená­
torok ép úgy ellene voltak ennek az 
emelésnek, mint bárki, aki az ország 
polgárságának siralmas anyagi helyze­
tét és fizetőképességét ismeri. Mégsem 
akadt egyetlen hang sem a többségi par 
lamenterek sorából, amely rámutatott 
volna arra, hogy az életnek ez az újabb 
megdrágítása mily súlyos következmé­
nyeket von maga után az ország lakos­
ságára és mily kevéssé alkalmas arra, 
hogy - az elírandó népszerűséget a nem­
zet i pa raszt pá r 11 a 1 szemben fenntartsa.

Nem mi vagyunk azok. akik egy Vart 
pour Vart ellenzékieskedés kedvéért 
szoktuk bírálni a kormány aktusait. 
Egy pillanatig sem vitatjuk el a jelen­
legi kormánytól azokat az érdemeket, 
amelyeket az állam zilált pénzügyi hely­
zetének konszolidálása körül a külföldi 
kölcsön lekötésével, a belföldi adósságok 
kifizetésével és a stabilizáció megvaló­
sításával szerzett. A fogyasztási illeté­
kek Ielemelésének kérdésében sem akar­
juk a kormány jóhiszeműségét kétség­
bevonni. Ám nem kevésbé igaz az is, 
hogy a nemzeti-])«rasztpárti kormány 
gazdasági politikája nem volt olyan 
természetű, amely 1 leválthatta volna a 
hozzáfűzött reményeket. Kitűnő törvé­
nyeket szavaztatott meg ez a kormány, 
de ezeknek végrehajtásánál nem bizo­
nyult eléggé erélyesnek és határozott­
nak. Absztrakt elvek domináltak a kor­
mány pénzügyi politikájában, a reali­
tásokkal számoló gazdálkodás helyett. 
Bizonyos, hogy az általános, egész Eu­
rópán elhatalmasodó gazdasági válság 
és az a súlyos örökség, amelyet a liberá­
lisok maguk után hagytak, nehéz fel­
adatok elé állították Maniu Gyula kor­
mányát. A nehézségek áthidalására irá­
nyuló kísérleteknél azonban, a kormány 
nem járt el méltányosan az ország la­
kosságával szemben és nem is maradt 
hü és konzekvens programjához.

A jó kormányzás legfőbb kelléke, az 
előrelátás volt az, ami különösen hiány­
zott a kormány gazdaságpolitikájából. 
Az elmúlt évben nagyszerű ter­
mése volt az országnak, a kormány azon 
ban nem tudott gondoskodni arról, hogy 
ez a termés a nemzetgazdaság javára 
gyümölcsözzék. Irtózatos gabonameny- 
nyiségek várnak még ma is értékesítés­
re a raktárakban. Ám az elmúlt eszten­
dőben semmi sem történt abban az irány

V

ban, hogy a külföldi kereskedelmi kap­
csolatok kiépítésével a szállítás lehető­
ségeinek racionalizálásával és a kivitel 
megkönnyítése révén a román gabona 
felvevő piacra találjon. Most, midőn 
már az uj termés aratása folyik, most 
igyekszik a kormány a kiviteli illetékek 
redukálása révén impulzust adni a ga­
bonakivitelnek. A kiviteli illetékek re­
dukciója kétségtelenül jelentős, de nem 
olyan mértékű, hogy a fogyasztási cik­
kek adójának ilymérvü felemelését tel­
jes mértékben indokolttá tegye. Bizony­
talan még egyelőre, hogy a vagononként 
1400 lejt kitevő redukció lehetővé fogja 
tenni a román búzának az elveszett pia­
cok visszaszerzését, annál is inkább, 
mert a jelenleg érvényben levő szállítási 
tarifa és a rendelkezésünkre álló szállí­
tási eszközök nem alkalmasak intenzi­
vebb kiviteli kampány lefolytatására.

De ha ez igy is történne, az export 
emelkedése folytán az állam rekompen­
zálhatja magát a redukált kiviteli ille­
tékekből is, amelyeknek összege annyi­
val nagyobb lesz, amennyivel könnyebb 
a román gabonatermékek elhelyezése a 
külföldön. Ezzel szemben a fogyasztási 
illetékek felemelése elsősorban a városi 
lakosságot sújtja, azt a városi lakossá­
got, amely csaknem kizárólagos hordo­
zója az állam terheinek. Olyan cikkek 
adójának emeléséről van szó, amelyek, 
talán a cukrot kivéve, a par exellence 
városi fogyasztás tárgyát képezik.

Egy újabb indirekt adóról van tehát 
szó, amely mozaik csupán főleg a vá­
rosi lakosságot, a kereskedőket és kis­
iparosokat, tehát nem kis mértékben a 
zsidóságot sújtó adórendszerben. Az 
iparügyi miniszter arra hivatkozott, 
hogy a kiviteli illetékek leszállításával 
az állam bevételei csökkennek s a költ­
ségvetési egyensúly érdekében azokat 
rekompenzálni kell. A költségvetési 
egyensúly fenntartásának azonban két 
klasszikus eszköze van: a bevételek fo­
kozása és a kiadások csökkeni őse. A 
nemzeti-parasztpárti kormány kérlelhe­

tetlennek mutatkozott az adóprés meg­
szorításánál, de távolról sem bizonyult 
oly határozottnak és energikusnak ak­
kor, amidőn az állami kiadások mérsék­
léséről s a pazar luxussal berendezett 
adminisztrációs apparátus leépítéséiül 
volt szó. Egyetlen vonalon sem láttuk 
a takarékosság elvének maradék nél­
küli érvényesítését. A köztisztviselők 
száma ép oly túlzottan nagy, mint volt 
ezelőtt s hogy egyebet ne említsünk, a 
kormány súlyos anyagi áldozatok árán 
felállította a tartományi igazgatóságo­
kat. de nem látta el őket a megfelelő ha­
táskörrel s igy az ország semmi hasznu­
kat nem látja.

„Mindannyiunknak áldozatot kell hoz­
ni a súlyos anyagi helyzetben levő or­
szágért“ — mondotta az uralkodó az adó 
inkvizícióra panaszkodó zsidó parlamen­
tereknek. Az ország lakossága nem ta­
gadta meg az áldozatkészségét az állam­
mal szemben, de megkövetelheti azt, 
hogy a teherviselésben minden polgár 
egyenlő mértékben osztozzék. A fogyasz­
tási illetékek felemelése azonban távol­
ról sem a joggal elvárt méltányosság 
szellemében történt.
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Ä bukaresti sa|td cáiölja as angel la» hírét

Bucuresti—Bukarest, július 1. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Curentul szerint 
a fővárosba érkező angol és francia la­
pok arról írnak, hogy Károly király és 

• Elena királynő között súlyos nézetelté­
rés támadt. A konfliktus oka az volna, 

i hogy a két királyi házas társ ellentétes 
I véleményen van Mihály trónörökös ne- 
; vetésére vonatkozólag. Az Iwning Stan- 
; dard úgy értesül, hogy Elena királyné 
; végleg elszándékozik hagyni az orszá 
I got és Frankfurt am Me in ban akar meg 
!

telepedni. A Curentul megjegyzi, hogy 
ezek a fairek a nagy nyugati lapok szen­
zációhajhászásból születtek meg. Tény, 
az, hogy Károly király és Elena király­
né különváltál! élnek, előbbi a cotrocenii 
palotában, utóbbi a Kiselefí sosszén. A 
királyi házastársak eddig két ízben ta­
lálkoztak egymással. Egyszer Károly 
király otthonában látogatta meg a ki­
rálynét, egyszer pedig együtt uzsonnáz- 

: tak Miklós hercegnél, 
i Az egyik párizsi lap Bukarestbe kül­

dött tudósítója hosszú cikkben számol be 
a királyi famíliában történt események­
ről. A lap megállapítja, hogy nem fe­
lelnek meg a valóságnak azok a hírek, 
amelyek szerint Elena királynő kijelen­
tette volna, hogy soha nem fog hozzá­
járulni a házastársi kapcsolatok felvéte­
léhez. A királyné viszont ennek ellen­
kezőjét sem állította és egyelőre a vi­
lágtól teljesen elvonulva, magányosan 
él a sosszén lévő királyi palotában.

Maniu miniszterelnök Kolozsváron
Azért jöttem Erdélybe, hogy pihenjek egy keveset. Mozgalmas lesz a politikai vakáció

Cinj —Kolozsvár, julius 1. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Maniu miniszterelnök 
ma délben 12 órakor a bukaresti gyors­
sal Kolozsvárra érkezett. A pályaudva­
ron dr. Moldovan Valér tartományi 
igazgató, dr. Popa Ádám vármegyei 
prefektus, dr. Cloanta rendőrit veszt u rn i 
titkár és Leomiu Pop, az ál lám bizton­
sági hivatal vezetője fogadták a minisz­
terelnököt, akit szemmel láthatólag erő­
sen megviseltek az elmúlt hónapok ese­
ményei. Maniu szalon kocsiját lekapcsol­
ták a vonatról, a miniszterelnök azon­
ban a perionon maradt a gyors elindu­
lásáig és szívélyesen elbeszélgetett kül­
földre utazó rokonaival.

Megpróbáltuk nyilatkozattételre bír­
ni a miniszterelnököt, Maniu azon ban 
szokott udvariasságával elhárította ezt 
magától.

— Azért jöttem Erdélybe, - mondot­
ta —- hogy pihenjek és sétáljak egy 
keveset. Arra is szüksége van az ember­
nek.

A miniszterelnök elmondotta ezután, 
hogy Badacsonyba utazik ősi kúriájára, 
ahol néhány napot fog eltölteni és a 
jövő héten kedden visszautazik a fővá­
rosba. A miniszterelnök a déli órákat 
Kolozsváron töltötte és- este utazott to­
vább Badacsonyba.

Maniu elutazásával és a parlament

kapuinak bezárásával a politikai élet­
ben kezdetét vette a nyári vakáció, 
amely előreláthatólag igen rövid tar­
tamú lesz. A liberális párt Vintila- 
szárnya teljes erejével azon van, hogy 
az uralkodóval való kapcsolatok helyre­
állítása révén megmentse önmagát a 
felosztástól. Gheorghe Bratianu teljes 
erővel folytatja pártjának szervezési* 
munkálatait. Az averescánusok ugyan­
csak reorganizálni készülnek pártjukat, 
mert abban reménykednek, hogy az 
ősszel bekövetkezendő politikai változá­
sok az ő malmukra fogja hajtani a vi­
zet.

Á szervezést, reorganizálást szeretné 
keresztülvinni a nemzeti parasztpárt is. 
Erre mutat az a beszéd, amelyet Maniu 
miniszterelnök tartott a többségi képvi­
selők tegnapi értekezletén.

Maniu expozéja
A kormánypárt tegnap a szenátus 

üléstermében az ülésszak berekesztése 
után értekezletet tartott, amelyen a mi­
niszterelnök mondott beszédet. Maniu 
hangsúlyozta, hogy a tervezett értekez­
letet nem tartják meg, mert a képvise­
lők közül számosán távol vannak már, 
másrészt a minisztereknek Marinkovies 
tiszteletére rendezett estélyen kell részt- 
venniök. Ezért csak röviden kíván szól­
ni a törvényhozás ülésszakában elvég­
zett munkáról. A nemzeti paraszt párt

programjának megvalósításán dolgozott 
ellenfeleinek minden állítása dacára is 
és ezt a munkát, amely a jelenlegi ne­
hézségek között rendkívüli fontosságú, 
folytatni fogja. A miniszterelnök kérte 
a párt tagjait, hogy a nyár folyamán 
fejtsenek ki felvilágosító és propagan­
damunkát a választók között. A jövő 
héten összeül a párt elnöksége a vidéki 
szervezetek elnökeivel együtt és ez al­
kalommal meg fogják állapítani a nyá­
ri propaganda módszereit.

A miniszterelnököt beszéde végeztével 
a képviselők és szenátorok percekig 
tartó ovációban részesítették.

V intiia audienciája körül
A lapok élénken foglalkoznak Bratia­

nu Vintila királyi audienciájának híré­
vel. A Dimineata szerint Argetoianu 
készítette elő az audienciát, amelyet a 
liberálisok részéről eddig nem erősítet­
tek ugyan meg, de nem is cáfoltak. Hir 
szerint Bratianu Vintila ez alkalommal 
ünnepélyes hűségnyilatkozatot fog ten­
ni és bocsánatot fog kérni a királytól 
eddigi magatartásáért. A liberális párt 
vezére egyben memorandumot készít, 
amelyet az audiencián át akar nyújtani 
az uralkodónak, de fel fogja használni 
az alkalmat arra is, hogy a külföldi 
tőkére vonatkozó álláspontját is ismer­
tesse.

*
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Szirénabugás, harangkongás és 3000 dalos éneke közepette kezdődött meg
Mainz felszabadulási ünnepe

Hindenburg elnök kiáltványban fejezte ki 
háláját a felszabadult rajnai lakosságnak

A legnagyobb örömünnepség Münchenben volt

területek
, V, k-

Mainz, julius 1. A rajnai 
felszabadul ás ána k ünnepét a trank 
furti rádióállomás este 11 órakor kez­
dett ünnepi hangversenye vezette be, 
amelyet az összes német rádióállomá­
sok közvetítettek. A hangversenyen 
zenekar, kórus és szólisták Wagner- és 
Schumann-darabokat adtak elő. A nap 
pali fényárban úszó, fellobogózott 
Mainz felszabadulási ünnepe éjjel 12 
órakor sziréna bugás és harangkongás 
közepette vette kezdetét a Festhalle 
előtti téren tízezrekre menő tömegek 
jelenlétében. 3000 dalos adta elő a 
„Grosser Gott wir loben dich*’ és a 
„Deutscher Rhein“-t, majd Kiilpp dr. 
főpolgármester és Adelung dr. kor­
mányzósági elnök méltatták a törté­
nelmi jelentőségű órát. A dalosok 
Deutschlandlied je után Wirth dr. bi­
rodalmi belügyminiszter a birodalmi 
kormány nevében mondott beszédet a 
szabad Rajna lakosságához. A soka­
ság a szónokok beszédeit többször lel­
kesülten ovációkkal szakította meg. A 
dalosok elénekelték még a Frühling 
am Rhein és a zenekar Händel Largo-

Luihier polgármester tartott beszédet. A 
városi tanács üdvözlő táviratokat kül­
dött Hindenburg birodalmi elnökhöz, a 
birodalmi kancellárhoz és a badeni kor­
mányzóhoz.

j Bajorországban és a bajor Pfalzban 
a Pfalz felszabadulása estéjén több he- 
lyiitt zenés takarodok voltak. A legna- 

i gyobb arányú örömünnepség München- 
: ben volt.
I A mai berlini reggeli lapok óriási cim 
j betűkkel közük az éjszakai rajnai tin- 
; népségekről szóló referádákat és azt a 
I tényt, hogy újra német zászló leng a 
; Rajna mentén.
I Hildas osztrák szövetségi elnök a raj- 
nai területek felszabadulása alkalmából 

: meleghangú üdvözlő táviratot intézett 
I Hindenburg köztársasági elnökhöz, a 
■ melyben bejelenti, hogy az osztrák nép 
! a németekkel együtt örül a rajnai fel- 
j szabaduláson.

Az amerikai és angol sajtó 
i reflexiói
I Newyork, julius 1. Az Assiciated Press 
; részletes kölni táviratot juttatott el az 
í amerikai lapokhoz a Rajna-vidék felsza- 
\ badulása alkalmából. A tudósitó-iroda 
közleménye megállapítja, hogy a rajnai

ját s végezetül a Deutschlandliede!, j megszállás Németországnak, •— a közve- 
Unnepségek voltak Wiesbadenben, i költségeket nem számítva — több, 
Trier ben es Speyerben. Az ünnepsége­
ket a német rádióállomások közvetí­
tették.

Strf 'WO.VVKoszorúk özöne 
sírjára

Berlin, julius 1. A Rajna-vidék fel­
szabadulása alkalmából Hindenburg 
elnök, a birodalmi kormány, a porosz 
kormány és tartománygyülés, vala­
mint a hesseni és bajor kormányok 
kiáltványokat bocsátottak ki a lakos­
sághoz, amelyek hálát juttatnak kife­
jezésre azok iránt, akik a felszabadu­
lás előkészítéséért végzett munkában 
szenvedtek, áldozatot hoztak és meg­
haltak. A kiáltványok kiemelik a raj­
nai területek lakosságának állhatatos­
ságát és hűségét.

A lapok nagy cikkekben számolnak 
be a felszabadulás ünnepségeiről és 
méltatják az elhunyt Stresemnnn ér­
demeit.

Stresemann sírjára a birodalom 
minden részéből számos koszorút he­
lyeztek el.

A berlini helyőrségek egyesített ze­
nekarai a grünewaldi stadionban mon- 
stre-hangversenvt rendeztek a Rajna- 
vidék felszabadulása alkalmából. A 
lakosság lelkesen ünnepelte azokat, 
akiknek a felszabadulás előkészítésé­
ben részük volt. A hangversenyt tűzi­
játék követte.

Ma a helyőrségi templomokban is­
tentiszteleteket tartottak és á csapat­
testek küldöttségei is koszorút helyez­
tek el Stresemann sírjára.

Ismét német zászló leng 
a Bajna mentén

Berlin, julius 1. Kehiben egyszerű és 
bensőséges ünnepség keretében ünnepel­
ték meg a felszabadulást. Éjfélkor fák­
lyásmenet vonult a városháza elé, ahol

HOGHMAHH AUR0 8& art», zaidé

leányinterná tusa
Prospektust díjtala­
nul küld az Intézet: 
CLUJ,
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megnyílik Ülufon m&®p$ember tán

Pelvesz urileányokat korlátolt számban, kilenc évestől kezdve 
teljes ellátással. Kizárólag német, francia társalgás. Vallásos 
felügyelet. Kellemes, családias otthon. Kifogástalan ellátás. 
Az intézet zene, nyelvek, iparművészet, irodalom stb. tarén, 
szakszerű és nívós továbbképzést nyújt.

Tüntetés a Saar-t er illetek 
visszacsatolásáért

Kopenhága, julius 1. A Kis Beit 
egyik öble partján fekvő selilesvigi 

I Aabenraa városában a rajnai területek 
felszabadítása alkalmából németbarát 

■ tüntetések voltak. Nagy tömeg seliles- 
I wig-holsteini lobogók alatt Schmidt lel 
; kész vezetése mellett tüntetett a versail-

Kitűnő és olcsó nyaralás
Bratcan * Ciu;-Or<tdea i fővonal mentén 
a Körös folyó szigetén épült hatalmas park­

kal övezett

,,Ofthontép&*iiiöban
Pompás hegyekkel körülvett magaslati 
üdülőhely. Allan -ó orvosi felügyelet. Saját 
strand, tenniazpaiya, a,ebbnél-s<ebb kirán­
duló helyek. Napi teljes ellátás ötszöri ét­
kezései 200 lej. Külön gyermeküdülő- 
hely, állandó és szakszerű felügyelettel. 

Kérjen prospektust :
„Otthon“-penzió Bratca, Jud. Bíbor.

j lesi szerződés ellen és követelte annak re­
vízióját.

Saarbrücken, julius 1. A Rajna-vidék 
felszabadulása alkalmából tegnap este 

i nagy tömegek tüntettek a Saar-tárgya- 
j lásotesiettetése és a Saar-területeknek a 
I német birodalomhoz leendő mielőbbi 
: visszacsatolása mellett. ■

A munkáspárti képviselők Macdonald 
ellen szavaztak a La Manche-alagut

építése ügyében
Hét szavazaton múlott hogy az angol parlament hozzájáruljon 

a La Manche-csatorna alatti építéséhez
London, julius 1. Az alsóház mai iilé- , megépítésének, de álláspontját meg kel- 

sén Tlmrtle munkáspárti képviselő szó- ' lett változtatnia, mert belátta, hogy az
alagút Angliára kedvezőtlen politikai, 
katonai és gazdasági változásokat hoz­
na magával és a diplomácia munkáját 
is megnehezítené. Hozzájárul ezekhez 
az okokhoz az is, hogy Anglia az épí­
téssel óriási összeget kockáztatna és a

nini hat és fél milliárd aranymárká- 
I jóba került s ezzel az összeggel tulajdon- 
; képpen visszavásárolta a rajnai terüle­
tet. Az Associated Press emlékeztet ar­
ra, hogy a megszállás tizenkét évének 
első idejében a szeparatisták nagyará­
nyú mozgalmat indítottak a Rajna-vi­
déknek Németországtól való elszakitá- 
sára. A szeparatisták mozgalma arra 
irányult, hogy a Rajna legyen a határ 

! ra a német birodalomnak és amit a Ver­
sailles! békeszerzőssel nem érhettek el, 
azt ezen az utón kísérelték meg. Éveken 
át ..Szabadságot a Rajna-vidéknek“ jel­
szavától volt hangos a Rajna-vidék ä » 
lakosság most is ezt követeli, de ez most 
a francia megszállóktól való szabadulást 
jelenti.

I London, julius 1. Több lap cikkekben 
méltatja a rajnai kiürítés nagy jelentő­
ségét. Annak a reményüknek adnak ki­
fejezést, hogy most már adva lesznek az 
európai együttműködés feltételei, 

i A Star szerint a Rajna-vidék felsza­
badulását a háború valódi befejezésének 
lehet tekinteni, mert az utolsó epizód 
most zajlott le. A lap azt a reményét 
juttatja kifejezésre, hogy most már min- 

I denki el fogja feledni a háborút és béke 
: lesz minden népnek jelszava és őszinte 
I törekvése. A cikk azt hangoztatja, hogy 
az államoknak az a kötelességük, hogy 
a föld népeinek barátságát minél szoro­
sabbra fűzze.5 .

; És megnyíltak a börtönök
ajtajai is ■, . .

; Párizs, julius 1. Briand a rajnai kiüri- 
! íés alkalmából üdvözlő táviratot intézett 
Tirardhoz, a megszállás francia polgári 

; ndlátusához s a francia kormány hálái- 
! ját tolmácsolta tapintatáért és lelkiis­
meretességéért, amellyel kényes felada- 

. tát nehéz időkben mindvégig megelége- 
' désre oldotta meg.

A megszálló csapatok főparancsnoksá­
ga elutazása előtt közkegyelmet gyako­
rolt és a börtönök ajtajait a francia had 
bíróság által elitéltek előtt megnyitotta.

I vá tette a La Manche csatorna alatti 
I alagút építése elmaradásának ügyét és 
' azt hangoztatta, hogy egy fél évszázad 
I óta elavult bürokratikus és katonai 
előítéletek akadályozzák a terv valóra 
válását. Thuptle szerint elérkezett volna 

i már az ideje annak, hogy a túlnyomóan 
: demokratákból*’ álló parlament végre 
másképpen döntsön, mint az előző tör­
vényhozások és az alagutépités mellett 
foglaljon állást. Pető konzervatív kép­
viselő volt a következő felszólaló, aki 
szintén az alagutépités. mellett tört 
lándzsát. Macdonald miniszterelnök vá- 

I laszában kérte a parlamenttől az ere- 
I de ti döntés fenntartását s azt hangoz- 
S tatta, hogy az alagút háború esetén 
még akkor is kellemetlen helyzetbe hoz­
ná katonai tekintetekben Angliát, ha az 
alagút kontinénsi oldalán lévő állam 
szövetségese. Macdonald elismerte, hogy 
kezdetben ő maga is hive volt az alagút

kormánynak az építés sikertelensége 
esetére viselnie kellene legalább is az 
erkölcsi felelősséget a be nem vált ter­
vért.

London, julius 1. Az alsóház tegnapi 
ülésén 179 szavazattal 172 ellenében el­
vetették a La Manche-alagut építkezése 
kérdésének revíziója ügyében elöter: 
jesztett javaslatot. Számos munkáspárti 
a kormány állásfoglalásával ellentéte­
sen az alagutépités mellett szavazott. 
Mivel a kormány a munkáspártban 
nem tette pártkérdéssé a kormány ál­
láspontjának támogatását, a kormány 
ellen szavazásnak politikai következmé­
nyei nem lesznek.

A feleség levágott lábujja miatt érvény­
telenítettek Budapesten egy házasságot
A magyar Kúria szerint a házasság megkívánja mindkét fél 
testi és lelki egészségét — Nem szabad eltitkolni a vőlegény 

előtt, hogy a menyasszony beteg
Budapest, julius 1. Egy hónapi udvar­

lás után tartotta meg az eljegyzését 
egy vidéki kisbirtokos azzal a leánnyal, 
akit később feleségül vett. Az eljegyzés 
után rövid idővel, amikor már a házas­
ságkötés napjáról volt szó, a nő közölte 

; vőlegényével, hogy a nyakán forradá-
■ sok vannak, mire a férfi azt felelte, 
! hogy ezeket látta, azonban nem tartja 
I jelentőségteljes dolognak. A vőlegény 
i továbbra is eljárt menyasszonya házá­

hoz és ekkor egy napon csodálkozva
; észlelte, hogy a leány alig tudja moz- 
' gatni az egyik kezét. Felvilágosítást 
kért, mire a nő azt felelte, hogy a kö- 

: nyöke fáj, mert megütötte. Ez a fájda- 
: lom hosszabb ideig tartott, mire azon- 
: ban az esküvőt megtartották, elmúlott. 
> Már néhány hónapja együtt éltek a 
: házasfelek, amikor egy alkalommal a 
; férj észrevette, hogy felesége jobblábá- 
: nak kis ujja le van vágva. Amint ezt 
i meglátta, otthagyta az asszonyt. Egy- 
I idejüleg érdeklődni kezdett felesége 
egészségi állapota iránt és ekkor meg­
tudta, hogy az asszony tuberkulotikus 
betegségben szenved, amely hol a cson­
tokban. hol pedig a nyirokmirigyekben 
jelentkezik. A betegsége miatt kellett a 
láb egyik ujját levágni.

Ezekután a férj keresetet indított fe­
lesége ellen és azt kérte a bíróságtól, 
hogy a házasságkötést nyilvánítsa ér-

■ vénytelennek azon az alapon, hogy an- 
nak idején felesége lényeges személyi 
tulajdonsága felől tévedésben volt, ami-

I kor vele házasságra lépett.
1 .A keresettel szemben a feleség arra 
hivatkozott, hogy noha tényleg beteg, 
amiatt még a házasságkötés nem ér-

j vénytelen. Ez a baj ugyanis olyan ter- 
I mészetü, hogy állandó gyógykezelés 
! mellett orvosolható, hiszen könyökfáj­
dalmai is igy tűntek el és a nyaki mi­
rigyek duzzadása is ily módon múlt el. 
Az, hogy a feleség beteg, érvelése sze­
rint még nem alap a házasság felbon­
tására.

A gyulai törvényszék, majd a szegedi 
ítélőtábla elfogadták az asszony állás- 

I pontját és a keresetet elutasították. Az 
ítéletek szerint gyógyítható betegség 
fennforgása nem ok a házasságkötés 
érvénytelenítésére.

I Most foglalkozott az üggyel a buda- 
: pesti Kúria, amely az alsóbiróságok 
. álláspontjával ellentétben a házasságot 
érvénytelennek mondotta ki. A Kúria 
indokolása szerint úgy az asszonynak, 
mint szüleinek tudniok kellett, hogy a 
nő ismétlődő súlyos betegségben szen­
ved. A hallgatással a vőlegényt meg- 

1 tévesztették, már pedig a házasság 
mindkét félnél bizonyos testi és lelki 

i tulajdonságokat, igy különösen a test és 
a lélek egészségét megkívánja. Arra 
való figyelemmel tehát, hogy a férj 
gazdálkodó, a Kúria az ő életviszonyai­
nál fogva is úgy találta, hogy a házas- 

: ságot feleségével nem kötötte volna 
meg, ha tudta volna azt, hogy felesé­
gének milyen betegsége van, már pedig 
nem lehet senkit sem arra kötelezni, 

i hogy olyan házasságban éljen, amely­
nek lényeges és a házasság megkötése- 

i kor létezőnek hitt előfeltétele hiányzik.

i BÉNÁMY: „KAJÜT“. (Teljes kiadási
i Ara 69 lej. Kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában.
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aak. 1 a nem. annaK i I u! :v Robinson
Gr ásóéban ma is az eniuerí erőfeszíté­
sek diadalmas hősét érezzük, az euró­
pai embertípus diadalát, aki felmérte 
és immár átszárnyalta az óceánokat, 
megmászta a Gaurinzankar csúcsait s a 
földnek minden zugát* engedelmességre 
kényszeritette. Robinson Crousek ma is 
élnek közöttünk. Talán egy hivatásos 
lélekelemző ki tudná mutatni, hogy a 
Lindbergbek, Amundsenek, Nansen 
Frithjoí'ok első ösztönzéseiket szintén 
ebből a csodálatos hatású könyvből me­
rítették, melyben az ős kalandösztön, az 
emberi dicsőség hivságos vágyával páro­
sulva: civilizációt teremt a jégmezőkön is 
Ma már e vágy egyenesen a csillagok felé 
tör s a világűrt akarja meghódítani. A 
kalandor és a hős, a számító és a lelkes

Dr. Krafít-Ebing
világhírű köti yve

Psyhopathia sexualis
különös tekintettel

a rendellenes nemi érzésre
Minden orvosnak, jogásznak, pedagógusnak, 
szülőnek el kell olvasni ezt a könyvet, de 
minden müveit embeének is, aki be akar 
pillantani az emberi lélek megtévedt ösztö­
neinek titkaiba. — A 400 oldalas könyv
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A iegiägyoSiü
halanűrcgéüg-iiős 

szoDroí Kap...
A legbizarrabb és legkeserübb fnui 

eia költő: Baudealaire dalolja egyik ! 
versében, lelkesen és egyben tragikus ) 
komorsággal, hogy az embert mindig a 
nyugtalanság űzte tengerek és ismeret- ! 
len tájak télé, mert íutni volt kénytelen ! 
önön unalma és kétségbeesése elöl. A | 
tenger ákom-bákoma, — ahogyan ezt j 
Ady mondotta — mindig valami távoli ‘ 
és rejtelmes üzenetet hozott az embe- j 
reknek, leiméi betétién mélységek és ki­
meríthetetlen izgalmak kellemes borzal­
mát ígérve nekik.

Az emberi lélek és természet vágya a j 
kaland után talán egyidejűleg született 
meg a létért való küzdelemmel s az első 
tulajdonnal. Minden romantikának kez­
dete volt ez s ez a kezdet még ma is tart 
a racionalizált gép és a racionalizált 
ember korszakában. A kaland gyújtja 
ki a fantáziákat s talán a kalandvágy 
szülte az első művészeket is. Az embe­
rek szívesen kalandoznak tájak és bo­
nyodalmas regények útvesztőin, hogy 
megtalálják elvesztett énjüket, melyre 
a mindennapok zsivajában nem tudnak 
rátalálni.

Cervantes korában a lovagregények 
elégítették ki a kalandok utáni szomjú­
ságot s a nagy spanyol szatirikus talán 
a saját nosztalgiáját leplezte le a sza­
bad és korlátlan élet után, amikor Don 
Quijotte esetlen figuráját gúnyolta ki. 
Cervantes után is sok lovag- és kaland­
regény látott napvilágot, amelyeket 
azonban a feledés humusza mélyen be­
temetett az idők szakadélíába. Jó né­
hány évszázadnak kellett eltelnie, mig 
az angliai Hull városában egjT Doíoe 
nevezetű író, egy egészen uj természetű 
kalandregénnyel ajándékozta meg a vi­
lágot. Amióta a „Robinson Crusoe" meg­
jelent, szintén évszázadok teltek el s 
mégis ez a regény, éppúgy, mint a Don 
Quijotte, semmit sem veszített szépségé­
ből és belső tartalmának teljességéből.

Az ifjúság ma is lázasan teszi le a ke­
zéből ezt a könyvet, mely egy kalandos í 
hajós hányattatásait írja le s az emberi | 
akaraterő, leleményesség, a sorssal való ! 
kemény szembenállás époszát rajzolja I 
meg, színesen, a természet ezer hangját j 
megszólaltatón. És Robinson Crusoe a j 
magányos ember viszonyát érzékelteti ■ 
az idegen és vad természettel szemben, ■ 
melynek ellenséges erőit le kell győznie j 
és meg kell hódítania. Ezenfelül pedig j 
a magányos ember lélegzetállitó örömét ; 
szólaltatja meg, aki végre rátalál az ide- j 
gén társra, hogy vele együtt építse ki 
egy elhagyott szigeten a társadalmi élet j 
kezdetleges formáit. Péntek, a színes- ' 
bőrű szolga szinte szimbólummá fino­
modik ebben a regényben: a hűség és a 
fajiság zárt határvonalain tullendülő 

emberi szolidaritás szimbólumává.
Hogy ez a regény évszázadok alatt 

alig veszített varázsából, abban nagy 
része van nemcsak kalandos ka gúla tál

ember szintétikus ösztöne nem hagyja 
nyugton az unalma elől menekülő em­
bert. És Don Quijotte alakja nevetséges­
sé válhatott Cervantes tekintete előtt 
annál bizonyosabb, hogy Robinson Crou 
se alakja még egy néhány reneszán­
szot fog megérni.

Hiszen Hull városa éppen most hatá­
rozta el, hogy ércből való szobrot állít 
Robinson Crousenak. A szobrot talán

inkább Dofoe, az iró érdemelné meg, 
mert hiszen az ő fantáziájából pattant 
ki ez az örökkévaló figura. S hogy még­
is Robinson Crouse, mint szimbólum kap 
szobrot, — ez is csak azt bizonyítja, 
hogy maga a robinzonáda az, amely ma­
gán viseli az örök emberi jelleget s ér­
demes a halhatatlanságra. S valóban: 
érdemes is, mert a hulli költő alakja az 
ember örök szomjúságát testesíti meg;

szomjúságát a kaland után, mely min­
den romantika lényege s Zeppelinek mo­
torjaiban ép úgy megtestesül, mint a 
bonyodalmas lelki konfliktusokat tár­
gyaló, korszerű regényekben. Az ember 
leghátul masabb ellensége a szürke una­
lom, a mindennapiság s Robinson Crou­
se és minden robinzonáda ettől az una­
lomtól szabadit meg bennünket.

Salamon László

Víz alá került a buhusi posztógyár
Másakat sédért raegévaS a kiöntött RoscíRet-patak

Bueuresti—Bukarest, július 1. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Buhus mellett 
folyó Roseuíet-patak a napok óta meg­
ismétlődő záporesők következtében ki­
öntött. Az áradat elöntötte a városka 
alacsonyabban fekvő részeit, behatolt a 
házakba s a szegényesebb viskókat ma­
gával sodorta. Á Buhus-fürdő épületeit

: ugyancsak elöntötte az áradat, haszna- 
I vehetetlenné téve a bazinokat. A fürdő 
í személyzete csak a csodával határos vé- 
; letlen folytán menekült meg a pusztu­

lástól.
A posztógyár munkásainak sztrájk­

jára való tekintettel a városkában tar­
tózkodó katonaság sietett a veszedelem­

ben ióvö lakosság segítségére. A kato­
naság gyors és energikus beavatkozásá­
nak volt köszönhető, hogy az áradás 
nem követelt emberéletet. A posztógyár 
alacsonyabban fekvő épületei ugyan­
csak víz alá kerültek. A viz behatolt a 
gyárépület pincéibe is. nagy károkat 
okozva.

Baltiben minden csendes...
MostfMscri főügyész vizsgálja az antisseitista kilengésekéi, de a bűnösök még mindig

szabadlábon vasinak
Bueuresti—Bukarest, julius 1. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Anr/helescu 
belügyi vezérfelügyelő és a kisenevi 
sziguranca vezérfelügyelője után most 
Maori gáláéi főügyész folytatja a vizs­
gálatot a baííii antiszemita zavargá­
sok ügyében. Annak ellenére, hogy 
Angheleseu jelentésében rámutatott 
egyes rendőrtisztek bűnösségére, a 
belügyminisztérium még mindig nem 
foganatosított semmilyen szankciót a 
bűnösökkel szemben. Az óvintézkedé­
seknek azonban meglett az eredmé­
nyük, amennyiben az antiszemita ki­

lengések már egy hét óta szünetelnek.
Maori főügyészt Hatmari törvény­

széki elnök fogadta. A főügyész ki­
hallgatta a törvényszék összes biráit, 
azután megbeszélést folytatott a vár­
megyei prefektussal. Végül kihall­
gatta Musealu rendőrprefektust, Bu- 
joreanu ügyészt, valamint a város 
ügyvédeit és a zsidó líceum igazgató­
ját. Több zsidó lakos is kihallgatáson 
jelentkezett Maori főügyésznél és el­
panaszolták, hogy a hatóságok sem­
milyen intézkedést nem tettek a euzis-

tákkai szemben, akik zavartalanul ope 
ráihattak. Ezzel szemben igen sok zsi­
dót éjnek idején elhurcoltak lakásuk­
ról és megverték őket a rendőrkomi-
sza i-ok.

A Dimineata baltii tudósítója be­
szélgetést folytatott Maori főügyész­
ed. aki nőm akart nyilatkozni vizsgá­
latának eredményéről. Kijelentette, 
azonban, hogy a város lakossága nyu­
godt lehet, mert mostantól kezdve a 
legkisebb rendellenességet is meg fog­
ják torolni a hatóságok.

Braíiami íiirtila nemcsak Karóin hlréllpi, 
Hanem George BrafianiiM is Dtiiainl akar

A liberális párt vezére inkább becsé na tol kés- se uralkodótól sesorainthegy lehetővé tegye 
a Remzeti-paresztpártRak, hogy eladja sx országot a külföldi tőkének ‘

■' Bucuresti—Bukarest, julius 1. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Politikai körök ér­
deklődésének homlokterében még min­
dig Bratianu Vintila királyi audienciá­
ja áll. Ma már teljesen bizonyos, hogy 
Argetoianu a liberális pártvezér meg­
bízásából járt el Károly királynál. Bra­
tianu Vintila meggyőződött arról, hogy 
nem izolálhatja magát azoktól a fak­
toroktól, amelyeknek döntő befolyásuk 
van az ország politikai életének alaku­
lására. Ezért Bratianu Vintila elhatá­
rozta, hogy revízió alá veszi a junius 
8-án tett harcias kijelentéseit és bocsá­
natot kér Károly királytól. Akik isme­
rik Bratianu Vintila makacs természe­
tét és erőszakos temperamentumát, azok 
nem győznek eleget csodálkozni azon a 
változáson, amelyen Bratianu Vintila 
alig három bét alatt keresztülment. A 
liberális pártvezér kanosszáját azzal 
magyarázzák, Hogy Bratianu Vintila, 
aki fanatikusan hisz abban, hogy neki 
küldetése van ebben az országban, in­
kább hajlandó megalázkodni a király 
előtt, semmint hogy hagyja, hogy a 
nemzeti-parasztpárt „eladja az orszá­
got" a külföldi tőkének.

Beavatott körökből származó értesü­
lések szerint Bratianu Vintila az au­
diencia alkalmából fel fogja vetni a 
Maniu-kormány pénzügyi politikájának 
kérdését is és a beszélgetés ki fog ter­
jedni az összes aktuális politikai és gaz­
dasági kérdésekre. Az audiencia elé már 
csak azért is nagy érdeklődéssel tekin­
tenek, mert Károly király a külföldi tő­
kével való szoros együttműködés mellett 
foglalt ismeretesen állást, ezzel szemben 
Bratianu Vintila még mindig ellensége 
a külföldi tőke bejövetelének.

Bratianu Vintila audienciája teljesen 
uj helyzetet teremt George Bratianu ak­
ciójával szemben is. Bratianu Vintila 
behódolása azt jelenti, hogy az ifjabb 
Bratianunak igaza volt, midőn már az 
első pillanatban elismerte az uj alkot­
mányos rendet. A pártba való diadal 
más visszatérésének ilyen körülmények 
között semmilyen akadálya nem volna. 
Időközben azonban George Bratianu a

liberális párt elnökévé kiáltatta ki ma­
gát, ami nagyon megnehezíti a pártban 
való elhelyezkedésének feltételeit. A la­
pok értesülése szerint Bébé Bratianu a 
pártvezetőség megbízásából béketárgya­
lásokat kezdett George-zsal. Ugyanak­
kor dr. Costinescu volt főpolgármester

felkereste Vasileseu Valjeant, aki első­
nek csatlakozott le annak idején az if­
jabb Bratianu akciójához. Bizonytalan 

! azonban, hogy ez a béke létrejöhet-e és 
j bizonytalan, hogy a két frakció közötti 
I békés együttműködés lehetséges lesz-e 
a jövőben.

A pápa harcias beszédben foglalt állást 
a reformátusok hittéritése ellen

Róma, julius 1. A pápa a Vatikánban 
tartózkodó valamennyi bibornok jelen­
létében titkos konzisztóriumot tartott, a- 

\ melyen latin nyelven beszédet mondott. 
I Mindenekelőtt örömmel emlékezett 
I meg a jubileumi éve alkalmából Rómá- 
j ba érkezett sok zarándokvonatról, a 
i kariba gói eucharisztikus kongresszus- 
j ról és arról, hogy ebben a hónapban 
; több kanonizálás történt.
j A pápa ezután utalt a protestánsok- 
I nak arra az egyre fokozódó tevékenysé- 
t gére, amellyel uj híveket akarnak sze- 
I rezni. Ezzel kapcsolatosan hangsúlyozta 
• hogy néhány, a közelmúltban hozott tör­
vényes intézkedés ezt az áttérési szán­
dékol előmozdítani látszik és ig'y éles 
ellentétben áll a lateráni szerződés szel­
lemével és betűjével.

Majd a következőket tette hozzá: •— 
Minthogy megtűrtük, hogy a gyakorlat- 

I ban megengedett vallásoknak nevezze- 
! nek olyanokat, amelyeket helyesebben 
I-általában csak tűrt állásoknak lehetett 
i volna nevezni, nem várhattuk, hogy 
: ezekkel a felekezetekkel úgy bánjanak, 
hogy már kívülről is feltűnjék tűrt, il- 

i letőíeg" megengedett voltuk. Ezzel, úgy 
I látszik, nem csekély kedvezésben része- 
j sültek, ami még csak előmozdítja a ke 
rábban említett hittéritésiiket.

! Miután a pápa megemlékezett az el­
hunyt tábornokokról, szólott az Oroszor- 
szágban üldözött keresztényekért mon­
dott közös imádságokról.

A pápa ezután áttért a máltai kérdés­
re, hangsúlyozta annak nagy jelentősé­
gét; foglalkozott a fehér könyv tartal­
mával is. amennyiben azt az ünnepélj-es 
nyilatkozatot tette, hogy a konfliktust 

I sem a Szentszék, sem a máltai püspök- 
I ség nem idézte elő s hogy a béke és nyu-
• galom helyreállását a másik lel lehetet- 
; lenné teszi, a Szentszék és a máltai püs- 
i pökség pedig ebben a vitában sohasem 
I helyezkedett politikai talajra.
I X pápa beszéde végén kihirdette az uj 
i tábornokok kinevezését, akiknek neve 
j már ismeretes.
I Desio városának, XI. Pius pápa szülő 
i helyének polgársága adományaiból szob 
j rőt állítottak a pápának, amelyet ma le- 
I lepleztek le ünnepélyesen. A szobor XI. 
j Pius pápát Szent Péter székében ülve 
j ábrázolja, amint megáldja a tömeget. A 
■ szobor azzal a tiarával ábrázolja a pá- 
I pát, amelyet a milánói polgárság aján- 
: dékozott a pápának. A talapzat dom- 
: bormüvein a pápa uralkodásának há- 
I rom legjelentősebb eseménye látható:
* A lateráni szerződések aláírása, a pápa 
; első kilépése a Vatikánból az eucharisz- 
: tikus körmenetre és a pápa találkozása 
I az olasz uralkodópárral.
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A hindu politikai forradalmat 
követni fogja a szociális forradalom

Ayi Tendulkar hindu pub­
licista a felkelők szempont­
jait tárja fel ebben a cikkben 
a Simons-bizottság jelentésé­
vel szemben. Az érdekes cikk 
a Berliner Tageblattban je­
lent meg.

A kormány és a hindu nép között a 
harc az utóbbi hetekben egyre kiélese­
dett és egyik fél sem hajlandó enged­
ményeket tenni. Lord Irwin alkirály 
számos rendeletével egymásután koboz­
ta el a hindu nép szabadságjogait. A 
nacionalista sajtó javarészben meg­
szűnt és Seholapur és Pesavar fölött 
már hetek óta ostromállapotot hirdet­
tek. Bengáliában a Guyrat számos ke­
rületében négy embernél többen nem 
gyülekezhetnek, a magánleveleket a 
hatóságok felbontják és visszatartják. 
A nemzeti lobogó kitűzését némely he­
lyen tiz évi íegyházzal torolják meg, a 
Gandhi-sapkák viselését két évi börtön­
nel. Lord Irwin az elnyomatás kényel­
mes, de veszedelmes útját választotta. 
Erre az elnyomatás! akcióra a hindu 
kongresszus végrehajtó bizottsága az­
zal felelt, hogy elrendelte az adófizeté­
sek beszüntetését. A két párt tehát ha­
talmi eszközökkel dolgozik egymás el­
len.

Hová fog ez vezetni és milyen a pil­
lanatnyi helyzet Indiában?

A felkelők vére
A kongresszus végrehajtó bizottságá­

nak elnöke, Quasuri írja: „A pesavári 
(véres összeütközésnek van egy érdekes 
momentuma. A hatvanhat halott közül, 
aki elesett, egyetlenegy sem kapta a 
golyót a hátába. A tanuk egybehang­
zóan kijelentették, hogy amikor az ön­
kéntesek első vonala az angol katonák 
golyójától találva elestek, a másik vo­
nal bátran előretört, hogy szintén ott 
maradjon a harctéren. Ez mindennél 
többet beszél. Megmondja, hogy a fel­
kelők vérük és életük árán is követelik 
jogaikat. A kormány kommünikéje el­
ismeri, hogy az északnyugati provin­
ciákban egy része a hindu csapatoknak 
megtagadta az engedelmességet és nem 
lőtt testvéreire. Ez kétségtelenül forra­
dalmat jelent.

Ki vezeti a forradalmai?
Ha forradalomban vagyunk, föl kell 

tenni a kérdést: ki fog harcolni a fórra-

nem osztják feltétel nélkül ezt a néző 
fet, jóllehet azok száma, akik minden 
pontban vele vannak, megdöbbentően 
nagy. Néhány hive azt vallja, hogy 
India ma még nincs abban a helyzet- r 

. ben. hogy fegyverrel szerezzen érvényt 
|. akaratának. X harcot tehát erőszak al­

kalmazása nélkül kell folytatni. A for- 
• ra dalmi mozgalom szerint sem homo- 
! gén, sem egységes Gandhi az egyetlen,
; aki a harcot minden részletében átgon- ,
: dolta. Akarata vastörvény, 
j Gandhi nem akarja a forradalmat; a ; 
valóságban ellenzője a forradalomnak. : 
Magatartása azonban olyan szilárd és j 

; bátorsága annyira lelkesítő, hogy mun- ?
; kássága forradalmi szellemmel van te- j 
■ ütve. Bámulatos dolog ennek az ember- j 

nek a munkája. Lassan és teljes nyu- 
; godtsággal fejleszti ki programját és j 

fagyos nyugalommal tekinti át az adott ; 
helyzetet. Olyan erőket teremtett Indiá­
ban, amelyek az országot megmozgat- ! 
jók és velejéig megrázzák. Most börtön­
ben ül és nyugodtan szemléli azt is, j 
hogyan omlik össze az a sok lendület j 
és erő, amelyet a forradalom érdekében j 
koncentrálni lehetett volna. Bizonyára j 
arra gondolt, hogy későbben hogyan j 
lehetne majd ezeket az erőket átcsopor- ■ 
tősi tani a cél érdekében. *

A hindu mozgalom legjellemzőbb 
vonása az, hogy egyre erősödik. A kor­
mány hiába próbálta a népet megfélem­
líteni, ezzel nem tudta a mozgalmat le­
csökkenteni, sőt éppen ellenkező ered­
ményeket ért el. A mozgalom kilátásai 
rendkívül problematikusak, de ha még; 
is eredménye lesz, akkor ezt a Gandhi 
által felállított követeléseknek köszön­
heti, amelyek valójában még a domi- 
nionok alkotmányáig sem terjednek. Az 
uj generáció a valóságban többet akar 
mint Gandhi, teljes függetlenséget kö­
vetel, egy független kereskedelmi poü- 

I ti ka alapján. Indiának nem egyetlen 
! problémája az idegen uralom. Igaz, ez 
a legsürgősebb, de nem a legfontosabb 
probléma. A fratresz szociális és gazda- 

1 sági reformokat követel és ezt a mai 
I helyzetben nem is lehet fegyver nélkül 
! elérni. Érdekes tünet mindenesetre,
! hogy a gazdasági követelések csak ösz- 
I tönösök. Gazdasági programja nincs is 
! a mozgalomnak.

Az erőszak hirdetője
I A forradalom vezetői közül legfigye- 
j lemreméltóbb dr. Seifudin Kitchlev, a 
j pansabi forradalom vezére, aki nyíltan

1 hirdeti, hogy erőszak alkalmazása nél­
kül nem vár eredményeket. Negyvenöt 
év körüli ember, szúrós tekintetű, nyi- 

j rótt szakállu férfi, nagyon értelmes 
' arckifejezéssel. Többizben ült már poli- 

I tikai okokból börtönben, főleg azért, 
l mert az Ali testvérekkel együtt az an­

gol hadseregben szolgáló hindukat az 
engedelmesség megtagadására lázitotta.

: Néhány nappal elfogatása előtt meglá- 
; fogattam őt Amritsarban. Egy régi 
\ házban lakik, régi bútorok és képek 
között. A nacionalista vezetők fotográ­
fiái között első helyen áll természetesen 

i Gandhi képe. Éjszaka találkoztam vele 
I és a kora hajnali órákig együtt vol- 
' tünk. Még most is hallom, amint 
mondja:

.India problémáit csak a szociális,

Napsütéses egészséges bőrt ~
kap Ön, ha te-tét. mielőtt ley és népfürdőt vesz, -ó!

NIVEA-CÖÉMMEL
bedörzsöli még borult é^nél is, mert a szél és a levegő is 
barnítják a testet. De szöTfizna’- keli testének lenive.Iirni- 
kor a napsugarainak közvetlenül kiteszi. És előbb tói 
Nivea-Crémmel bedörzsölni i On cső Hen fi ezáha: a fáj­

dalmas napsütés veszélyét. Nivea-Oem az eg vei :li bőr­
re—  erem, atnelv EucerPet »aicaimaz es ezen alapul a

- hatása. Tehát N ive a-Crete beborult é^nél is!
N- fj'jb'.'ZGKbar- lei tő. -. )4 - / J* _

Emi-

Megél
folyi

minionszerü alkotmányban, ez csak 
akadálya lesz a forradalomnak. Mi 
nemcsak politikai engedményeket aka­
runk, hanem a saját népiességünk teljes 
kiélését, ez pedig csakis gazdasági és 
társadalmi függetlenséggel érhető el. 
Nekünk régi kultúránk van, amit ma-

I gunk akarunk a mai viszonyoknak meg 
' felelően kifinomitani és semmi szüksé­
günk arra, hogy angol szellemet oltsa­
nak belénk. A kasztrendszert el fogjuk 

I törölni, a szociális igazságtalanságokat 
' elpusztítjuk, nem akarunk urat és szol- 

I gát látni .csak testvért“.

A zsidók elismerik az arabok tulajdon­
jogát a Szentfalra, de követelik szerzett 

jogaik tiszteietbentartását
Ä népszövetségi Szén fai-bizottság második nyilvános ülése

dalomban, ki lesz a forradalom veze­
tője ?

Minthogy Gandhi uralja Indiában a 
helyzetet, szeretném az ő álláspontját 
ismertetni.

Gandhi úgy véli, hogy a harcot azzal 
fogja eldönteni, ha mindenekelőtt egy 
csoport erkölcsös, felvilágosodott, önzet­
len férfiút fog maga köré gyűjteni és 
ezeket megnyeri eszméi számára. Ezek 
a férfiak példájukkal befolyásolhatják 
környezetüket. Akaratuk szenvedések 
eltűrésére és felebarátaik iránti aktív 
szeretetük olyan erőket tudna életre 
kelteni, amelyek végeredményben el 
tudnák hárítani a katasztrófát. Gandhi 
véleménye szerint minden individumot 
„atmaként“ kell kezelni, mint lelket és 
nem szabad őket elsősorban gazdasági 
és materialisztikus motívumok által be­
folyásosaknak tekinteni. Azt hiszi, 
hogy amikor az engedelmesség megta- politikai és gazdasági forradalom tudja
gadását hirdeti, még mindig sikerülnie 
fog az angolokat is jobb belátásra bírni. 
Gandhi bölcs ember, aki úgy formuláz- 
ta követeléseit, hogy e követelések el­
fogadása a lehetőségek világába tarto­
zik.

Gandhi nézetén
Akik részt vesznek Gandhi harcában,

A híres elkelikum

„HEBE“
gyógyfürdő (Sángeorz-Bái, jud. Naaaud) 
uj, komfortos villákkal, modern standdal, 
tennis arénákkal, kiránduló atomobilokkal 

megnyíltak.
Diétikus konyhák!

Olcsó árak!
Pontos kiszolgálás 1 

í 50 százalék vasúti kedvezmény.

: megoldani. Az idegen uralom elleni 
harc csak átmeneti. Ha ezzel elkészül­
tünk, még mindig keserű harcokat kell 

i megvívnunk. Hogy megelőzzük az anar- 
I chiát, legjobb, ha az ország lelkes hin- 
; dujai maguk köré csoportosítanának 
' olyan híveket, akik lelkesülten bár, de 
• sok körültekintéssel és gonddal tudnák 
; a tömegeket vezetni. Egyelőre minden - 
1 esetve jó lenne, ha az idegen uralom 
eltávolítása után átmehetnénk a köztár­
sasági államformára. Én nem mondom, 
hogy ennél álljunk meg, hajlandó va­
gyok tovább is menni, ha tudom, hogy 
ezzel a munkások és parasztok céljait 
szolgálom. Azt mondom azonban, hogy 
a forradalom feltartózhatatlan és a for­
radalom borzasztóbb lesz, sokkal irtó­
zatosabb, mint ahogy azt általában hi­
szik“.

Egy másik forradalmár: Javaharlar 
Nehru, igy vélekedik:

„Én azt hiszem, hogy ha Gandhi és 
a kormány megegyeznek bizonyos do-'

Mindenféle ;gyümölcsöt
vesz°ttat is) Farkas Ilajos és Fia-cég
CLUJ, Strada Paris 45 sz. Telefonszám 9—34.

Jeruzsálem, julius 1. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Junius 25-én tartotta a 
Népszövetség által delegált Szentfal- 
bizottság második nyilvános ülését. Az 
ülésen a zsidó álláspont képviselői me- : 
morandumot terjesztettek a bizottság ; 
elé, rámutatva arra a szoros kapcsolat- ' 
ra, amely a zsidóságot a templom le­
rombolása óta a Szent falhoz fűzi. Dr. 
Mordehaj Éliás, a zsidó delegáció veze­
tője beszédet tartott ez alkalommal, 
amelyben leszögezte a zsidóságnak a 
Szentfalhoz való ragaszkodását. Éliás 
mellett Kish ezredes, rabbi Meier Ber­
lin, Ben Zwi, dr. David Yellin és rabbi 
Blau foglaltak helyet. Az arabok kép­
viselői között jelen volt számos damasz­
kuszi fehér turbános arab ügyvéd.

A zsidó memorandum
Dr. Éliás éles argumentumokkal 

szállt szembe az araboknak azon állítá­
sával, mely szerint a zsidóknak semmi 
joguk nem volna a Szentfalhoz. Az 
angol kormány Fehér Könyve is zsidó 
szentségként ismeri el a Szentfalat, a 
főmufti akceptálta a Fehér Könyvet és 
dicsérte annak pártatlanságát. A Szent- 
fal két vallás számára képez egy idő­
ben értéket és miután egy szentségről 
van szó, minden konfliktust el kell ke- 

| rülni. Felhívta a bizottság figyelmét 
I arra, hogy ne csak a jelenlegi jogi hely­
zetet vegye tanulmányozás alá, hanem 

I az egykori jogokat is vizsgálja felül.
: A mandátum 13-ik paragrafusa értel­
mében mindenkinek szabad bemenetele 
van a Szentfalhoz és ájtatoskodásában 
senkit nem lehet megakadályozni. Évek­
kel ezelőtt készült fényképfelvételeket 
mutatott be, amelyekből kiderül, hogy 

I a Szentfalnál mindig elhelyeztek a zsi- 
! dók székeket és fali ernyőket anélkül,
• hogy bárki ebben megakadályozta vol- 
I na őket. A zsidó tradíció szerint —
! mondotta dr. Éliás — mindig istentől 
megszentelt hely volt ez a fal, amely­
nek köveit zsidó ájtatoskodók generá­
cióinak csókjai koptatták simára. A 
zsidók nem bocsátkoznak vitába az 
arabok tulajdonjogi igényeivel, hanem, 
követelik a zsidók e fallal kapcsolatos 
évezredes jogainak tiszteletben tartását 
és ezért a bizottsághoz apellálnak, erő­
sítse meg a zsidók ama jogát, hogy a 
Szentfal mellett méltósággal és hábo­
rítatlanul á j tatoskodkassana k.

Az araboknak kell bizonyi-
taniok a tulajdonjogot

Loefgren, a bizottság elnöke, elégté­
tellel szögezte le, hogy zsidó részről 
ilyen érdekes memorandumot kapott a 
Szent fal-kérdésben és bejelentette, hogy 
a bizottság a délutánra kitűzött ülést 
nem tartja meg, mert idejét a memo­
randum tanulmányozásának kívánja 
szentelni. Loefgren leszögezte, hogy a 
zsidók nem emelnek tulajdonjogi igényt 
a Szentfalra és kijelentette, hogy a 
szent helyekkel kapcsolatban abszolút 
tulajdonjogról senki részéről nem is le­
het szó. Az elnök felszólította a moszlim 
delegátusokat, terjesszék elő bizonyíté­
kaikat a Szentfal környékén lévő épü­
letek tulajdonjogára vonatkozólag. A 
zsidó delegátusokat pedig felszólította 
arra, nyilatkozzanak abban az irány­
ban. hogy a Szentfalnál végzett ájtatos- 
kodások individuális, avagy kollektiv 
rituálék; hogy milyen különbség van a 
Szent falnál végzett és a rendes zsina­
gógái istentisztelet között és hogy n 
Szőni ódnál alkalmazói' kegyszerek és 
egyéb tárgyak okvetlenül szükségesek-e 
az istentisztelethez, vagy pedig csak az 
ájtatoskodók személyes kényelmét szol­

gálják. Végül pedig melyik vallási ha­
tóság rendezi a Szentfalnál az istentisz­
teleteket.

A zsidók elismerik az ara­
bok tulajdonjogát

Dr. Éliás fenntartotta magának a jo­
got, hogy a feltett kérdésekre legköze­
lebb behatóan válaszoljan, de már most 
kijelentette, hogy a zsidók, bár nem 
szándékoznak vitássá tenni a mozlimok 
anyagi tulajdonjogát, mégis azon a vé­
leményen vannak, hogy egy ilyen tu­
lajdonjog a tulajdonost nem jogosítja 
fel, hogy a falon bármilyen technikai 
átalakítást, vagy hozzáépítést eszközöl­
jön.

Dr. Éliás ezután átnyújtotta annak a 
rabinikus bizottságnak a névsorát, 
amely a vallásos zsidóság Szentfaira 
irányuló jogainak védelmére alakult és 
amelynek elnöke Izrael Léwi, Francia- 
ország grandrabbija. Lefordította ez­
után azoknak a héber feliratoknak szö­
vegét, amely feliratokat az arabok tud­
valevőleg a bizottság megérkezése előtt 
éjnek idején lekapartak a Szentfalról. 
Határozottan megcáfolta a mohamedá­
nok ama állítását, hogy a múltban a 
zsidók nem imádkoztak hangosan a 
Szentfalnál. Dr. Éliás végül felolvassa 
a Kolel régi jelentéseit, valamint régi 
okmányokat és nyugtákat, amelyekből 
kiderül, hogy a zsidók az araboknak 
pénzösszegeket fizettek a Szentfal kör­
nyékének tisztántartásáért, valamint 
javításokért magán a falon, továbbá a 
fal előtt álló padok karbantartásáért és 

: az imádkozóknak kézmosásra szolgáló 
I vízzel való ellátásáért.
I Dr. Éliás felszólalása után a Szentfal 
I bizottság második nyilvános ülése véget 
I ért.

---------------- MII ina au---------------------
— Bolíviában helyreállott a rend. Pá­

rizsból jelentik: A Havas távirati iroda 
! jelenti a bolíviai La Pazból, hogy a ka- 
! tonai diktatúrát megnyugvással fogad­
ták és az országban mindenütt helyre- 

I állott a rend és nyugalom.
I — Mezítláb ment be az angol alsóház 
I üléstermébe szavazni egy szocialista 
I képviselő. Londonból jelentik: Az angol
I alsóház legutóbbi liuszonkétórás obst- 
[ rnkciós ülésén történt meg első ízben,
I hogy egy képviselő mezítláb jelentke- 
I zett szavazásra. A szóbaiiforgó brit 
I honatya J. S. Clarke szocialista képvi- 
1 selő ugyanis időközben az alsóház für- 
j dőszobájába ment ki, hogy hideg zu- 
I hányt vegyen. Eközben váratlanul meg- 
\ cserrent a szavazást elrendelő villany- 
j csengő. Mint kötelességtudó kormány- 
I támogató képviselő, kapkodva dobálta 
I magára az egyes öltönydarabokat, arra 
í azonban nem maradt már ideje, hogy 
i cipőjét is befűzze, minélfogva föl sem 
i húzta a cipőjét, hanem a szavazásra 
I trapban szaladt végig a folyosón, me- 
I zitláb persze. Egyéb nem történt, 
í — A komiszárné sajtópere. Pop ko- 
miszárné, Pop Sándor szatmári rendőr- 

í kapitány felesége, akit annakidején az 
j erdélyi sajtó a máramarosszigeti posta- 
I hivatal kirablásával gyanúsított meg és 
1 személyéről kedvezőtlenül irt — több 
: lap ellen sajtópert indított. A kolozsvári 
I törvényszék második szekciója mára a 
komiszárnénak az Ellenzék című napi­
lap ellen tett sajtóperét tűzte ki tár­
gyalásul. A tárgyalást azonban nem tar­
tották meg, mivel a komiszárné álra. 
inkriminált cikk írója, a lap szatmári 
munkatársa nem jelent meg a tárgyalá­
son. Intézkedtek az elővezetésére vonat- 

1 kozólag.
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Megértő atmoszférában 
folynak az érettségi 

vizsgáljak
Chtj—Kolozsvár, Julius 1. (Az Uj 

Kelet tudósítójótól}/ Mint rendesen, 
úgy az idén is juaius 25-én kezdődtek 
eí országszerte az érettségi vizsgála­
tok. Mindezidáig bizonyos rémülettel 
és a legsötétebb pesszimizmussal vár­
ták a maturándusok a baccalureatusi 
napokat, mivel az Anghelescu-féle 
érettségi módszer és annak kivitele 
70—80 százalékos bukást eredménye­
zett. A tavaly a Maniu-kormány már 
emberségesebb rendelkezéseket lépte- 
rett életbe, a kisebbségi ifjak nyelvén 
is értő tanárokból állította össze a bi­
zottságot, úgy, hogy a múlt évi érett­
ségi összeredmények meglepően jók 
voltak az előbbi évek rettenetes bukási 
arányszázalékához hason!itva. A Ma­
niu-kormány, ugv látszik, belátta, 
hogy az érettséginek nem okvetlenül 
arra kell irányulnia, hogy minél több 
ifjú elbukjon.

Az idén is a bizottságokat humánus 
érzelmű, kisebbségiek nyelvét is értő 
professzorokból állították össze, úgy, 
tiogy^— amint erről a különböző váro- 
-okból befutott jelentések beszámol­
nak — az írásbeli eredmények ugyan­
iak váratlanul jók. Így például Ma­
rosvásárhelyen a bukási százalék alig 
tO százalék.

Kolozsváron két bizottság előtt 
vizsgáznak a maturándusok. Az egyik 
bizottság a sétatéri Regina Maria- 
leánygimnáziumban székel. Itt vizs­
gáznak a román gimnáziumok növen­
dékei. Amásik bizottság a Farkas uc- 
eai Anghelescu-féle minta-gimnázium­
ban vizsgáztat, itt viszont a kolozs­
vári magyar tannyelvű főgimnáziu­
mok növendékei állottak vizsgára.

A Regina Maria-leánygimnázium­
ban szeiteló bizottság előtt 97 növen­
dék állott vizsgára, akik közű! 13 bu­
sók el az írásbelin. A Farkas uecái 
Anghelescu-gimnázium bizottsága előtt 
114 növendék jelentkezett. Ezek kö­
zül 27 bukott el az írásbelin. Mindkét 
helyen vasárnap kezdődtek meg a szó­
beli vizsgálatok.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a 
szóbeli vizsgálatok — az eddigiektől 
eltérően — a megértés jegyében foly­
unk- A kisebbségek számára is, akik 
közül több. mint tíz százalék a zsidó 
-f jak. száma. A szaktanárok udvaria­
san, jóakarattal kérdeznek és nagyon 
sok esetben kisegítő kérdéseket is ad­
nak fel.

Legjobban a román történelemből 
és alkotmánytanból tudnak a jelöltek, 
de jól megy a román nyelv és iroda­
lom is. A francia nyelvnél kis baj van. 
Ezt a hátrányt azonban pótolja a 
maturándusoknak a francia irodalom 
terén levő precíz ismeretük. Meglepő 
pontossággal és ügyesen beszélnek a 
francig irodalom kimagasló egyénisé­
geiről és a különböző irodalmi irány­
zatokról.

Remélni lehet, hogy az idén talán 
még a tavalyinál is jobb végeredmé­
nyek lesznek.

Szerda, 1930 jv.Uus 2.

A huszadik század há­
zaséletének válságai

Herman iC&yweriing

Könyv a házasságról
Biztos útmutató mindenki számára a 

házasság mai válságában
MUTATÓ A TARTALOMBÓL: A há­
zasság keletkezése. A r&ngházasság. Há­
zasság és proletarizálódás. Polgári házas­
ság (Jakob Wassermann). A jövő házas- 
8ága. A házasság, mint közösségi feladat. 
A szerelem mint művészet A házasság 
mint bilincs. Házasság és önfejlődés. A 

házasság mint szentség stb. stb.
A hatalmas 400 nagy oldalas mű rend­

kívül olcsó ára
109-— ieS
és portóköltsége 

Kapható az UJ KELET könyvosztályában

Marinkovics jugoszláv külügyminiszter 
nj ilatkozik Bukarestben a kisantant 

-I feladatairól
Ki kell építeni a három á!3am gazdasági kapcsolatait

Bucuresti—Bukarest, julius 1. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Marinkovics ma 
délben fogadta az újságírókat, akik előtt 
kijelentette, hogy a kisantant konferen­
cia alkalmával kiadott kommünikék 
mindenről tájékoztatást nyújtanak. Még 
is volt nehány olyan kérdés is, amelyek­
ről nem adtak ki jelentést. Ezek között 
a legfontosabb a gazdasági probléma 
volt. amelyet igen behatóan tárgyaltak 
meg. A román-jugoszláv és a cseh-romáin 
gazdasági szerződések e megbeszélések 
jegyében jöttek létre és kezdetét jelen­

tik Európa gazdasági szervezkedésének 
hogy a jelenlegi súlyos válságból kike­
rülhessenek. Ez a bukaresti utazásának 
a célja is.

Marinkovics azután a jugoszláv bel­
politikára vonatkozólag kijelentette, 
bogy a kormány a legteljesebb jóakarat­
tal igyekszik a belső problémákat meg­
oldani és a szerb bánét román kisebbsé­
gek minden ügyét elintézik. Végül ki­
jelentette a jugoszláv külügyminiszter, 
hogy hive a balkáni föderáció elvének,

azonban ennek gyakorlati megvalósítá­
sa igen komoly nehézségekbe ütközik.

Károly király tegnap Marinkovics 
tiszteletére dejeunert adott, amelyen 
Miklós herceg, Ueana hercegnő, Ciolae 
Antiéi jugoszláv követ, Manie, Mii 
nescu és Jorga vettek részt.

S Politikai körök szerint Marinkovics 
jugoszláv külügyminiszter tegnapi au­
dienciája kapcsolatban áll Károly ki­
rály közeli találkozásával Sándor jugo­
szláv királlyal.

Kolozsvári képviselő vezeti az angol-román
kereskedelmi tárgyalásokat a

i
A Times kedvezően kommentálja a Shewart-kölcsön lekötését

I Bucuresti—Bukarest, julius 1. (Az Uj 
i Kelet tudósitójától.) Az angol—román 

kereskedelmi tárgyalások levezetésére 
Londonba érkezett az iparügyi minisz­
térium delegációja, amelyet dr. Tilea 
Viorel kolozsvári képviselő vezet. Tilea 
dr. tegnap délelőtt látogatást tett az 
angol külügyminisztériumban, majd 
audiencián jelent meg az angol ipar- 

j ügyi miniszter előtt, akivel hosszasan 
; tárgyalt.

Holnap kezdetét veszik a tulajdon­
képpeni tárgyalások a két állam dele­
gációi között. A megbeszélések tárgyát 
a két állam között fennálló kereskedel­
mi kapcsolatok kimélyitése képezi, 
alapját pedig az uj román vámtarifa 
alkotja. Tilea dr.-t munkájában TitIl­
iescu londoni nagykövet segíti. Az an­
gol kereskedelmi társaság meghívására 
Tilea dv. előadást fog tartani Románia

; gazdasági helyzetéről.
i Az angol sajtó az utóbbi időben több 
: kedvező cikket közöl Románia politikai 
! e~ gazdasági helyzetéről. így például a 
i 'iuues a Steart utéépitési kölcsön lekö- 
: lését kommentálva megállapítja, hogy 

az angol tőkének a háború óta első Íz­
ben nyílik alkalma közvetlenül közre­
működni Románia gazdasági újjáépíté­
sében.

Holnap dönt a legfelsőbb katonai tanács 
a Felderber-féle megvesztegetési bünper

ujraf el vétele ügyében
Izgalmas várakozás a 83-ik gyalogezred honvéduccai kaszárnyájának börtönében

Cluj—Kolozsvár, julius 1. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). A 83-ik gyalog­
ezred Honvéd-uccui kaszárnyájának 
fogházépületében nagy az izgalmas 
várakozás. Mint ismeretes, a Felder­
be r-féle katonai megvesztegetési mon- 
stre-bünper elítéltjei egyöntetűen meg- 
felebbezték a szerintük súlyos ítéletet, 
A tisztek formai és tárgyalási hibákra 
hivatkoztak — a schimbások védő­
ügyvédjei, dr. Fehérrel az élén, azért 
adtak be semmiségi panaszt, mivel a 
sebimbásokat, tekintve, hogy a tisztek 
voltak azok, akik tőlük pénzt kértek 
— nem lehet felbujtónak, megveszte-

getőnek klasszifikálni és így elítélni. 
A benyújtott semmiségi panaszokat a 
kolozsvári hadbíróság eljuttatta a Bu­
karestben székelő legfelsőbb katonai 
tanács elé, mely a katonai perek ujra- 
felvétele ügyében dönteni hivatott.

A legfelsőbb katonai tanács az el­
múlt héten tárgyalta Felderber-féle 
esetet^ és végleges határozathozatalt 
szerdára, tehát mára halasztotta el.

Az elítéltek és ügyvédjeik remélik, 
bogy a legfelsőbb katonai bíróság 
kedvezően dönt az ügyben s elrendeli 
a per ujrafelvételét. Ez esetben az íté­
leteket semmisnek jelentik ki és vala­

mely más városban megint letárgyal­
ják teljes egészében a nagy port fel­
vert megvesztegetési ügyet. Ha a leg­
felsőbb katonai tanács elutasítja a 
fvi folyamodást, úgy az Ítéletek jog­
erőssé válnak, ami azt jelenti, hogy a 
tiszteket, Christea kapitányt, Mace- 
ceann és Anton főhadnagyokat, mivel 
ítéletük hathónapi fogházra szól — le­
fokozzák és kiközösítik a hadseregből.

A 4:1, illetve 3:2 arányban felmen- 
! tett fővádlottat, Felder bér ezredest, 
I ha a perben nem tűznek ki uj tárgya- 
I lást, a katonai törvények értelmében 
‘ tiszti becsiiletbiróság elé állítják.

Hatszázötven millió lejjel redukálták
az állam júliusi kiadásait

Életbeléptek az adóeltitkolás elleni törvény szankciói

Bucuresti—Bukarest, julius 1. (Az 
Uj Kelet tudósító jótól). Ma már két­
ségtelen, hogy az állam adóbevételei 
nem fogják fedezni teljes egészében 
a költségvetési előirányzatot. A költ­
ségvetés előirányzata értelmében ugva 
nis havonként átlag 3 milliárd 80 mil­
lió lejnek kellene az államkasszába 
befolyni. Ezzel szemben az állami be­
vételek május hóban érték el eddig a 
maximumot, amikor is 2 milliárd 700 
millió lej folyt be az államkasszába. 
Ilyen körülmények között egy kisebb 
deficit még abban az esetben is nehe­
zen volna elkerülhető, ha az elkövet­
kező hónapokban az állami bevételek 
jelentősebb emelkedést mutatnának.

Az 1930. évi költségvetésnek van 
egy rendelkezése, amely szerint a ki­
adások ee-v részét csak augusztus el­
seje után lehet eszközölni, ezt is abban

az esetben, ha az addigi bevételek a 
költségvetési erven sül v biztosítását 
valószínűvé teszik.

A pénzügyminisztérium ennek meg­
felelően körrendeletben értesítette a 
minisztériumokat arról, hogv julius 
hó folyamán az állam összkiadásai 
maximálisan 2 milliárd 422 millió lejt 
tehetnek ki. Ily módon 650 millió lejes 
megtakarítást eszközöl az állam az el­
következő hónapban a 3 milliárd 80 
millió lejes előirányzattal szemben. 
Jindusban 250 millió lejt tett ki az ily 
módon megtakarított összeg.

Julius elsejével életbeléptek az adó- 
könyvecskék. Ezzel egyidejűleg a 
pénzügyminisztérium körrendeletét kül 
dött az összes pénzügyigazgatóságok­
hoz és felhívja figyelmüket arra, hogy 
gondoskodjanak az adóeltitkolást tör-

I vény szankcióinak végrehajtásáról, 
j Eszerint állami, községi és megyei hi­
vatalok, valamint az autonóm intéze­
tek semmilyen bizonyítványt, hivata­
los aktát nem állíthatnak ki és sem­
milyen összeget nem folyósíthatnak az 
adófizetőknek, amíg ezek be nem bi­
zonyítják, hogy kifizették globális 
adójukat az elmúlt év első hat hónap­
jára — ha a folyó év első felére ese­
dékes összegről van szó —, vagy az 
egész elmúlt évi adójukat, ha a folyó 
év második felére esedékes összegről 
van szó. Kivételt ez alól csak az anya- 
könyvvezetői hivatal bizonyítványai, 
az igazságszolgáltatáshoz szükséges 
akták, ^ szegénységi bizonyítványok, 
választási igazolványok, valamint az 
állatkereskedelemhez szükséges igazol­
ványok képeznek.
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Avigdor Hameirv 
a héber irodalomról

Cluj—Béolpzeváí, julius 1. (Az Uj Ke­
iét tudósítójától.) Szombaton este nagy­
számú és előkelő közönség jelenlétében 
tartotta meg második kolozsvári elő­
adását Avigdor Hameiry. Az előadás 
előtt Ratios Mór, a költő volt iskola tár­
sa tartott igen érdekes és emelkedett 
szempontú bevezető beszédet. Ratios 
Mór mindenekelőtt arra mutatott rá, 
hogy mit jelentett a háború előtt héber 
poétának lenni különösen Magyarorszá­
gon, ahol olyan kevesen foglalkoztak a, 
héber irodalommal. Ismertette ezután 
Avigdor Hameirv mozgalmas és néha 
filmregénybe illő élettörténetét, amely 
a kis beregmegyei falutól Budapesten, 
az A?. Újság szerkesztőségén, majd a 
háborún, többszörös sebesülésen, orosz 
fogságon, kommunista forradalmon, ha­
bi Ira it élésen és végül az Odesszából való 
megmenekülésen keresztül Palesztinába 
vezetett. Felolvassa ezután a különböző 
világlapokban megjelent kritikai mél-

Előbb a vonat elé akarta magat 
vetni, azután a számosba ugrott
Hmdenárom meg akart válni az életi®! egy kolozsvári tisztviselő

felesége
Cluj—Kolozsvár, julius 1. A Renner 

bőrgyár melletti úgynevezett halálso­
rompónak tegnap majdnem uj áldozata 
lett. Ez alkalommal egy kolozsvári tiszt­
viselő fiatal felesége akarta eldobni 
magától az életet. Öngyilkosságának vég 
róhajtására a vonatelgázolást választot­
ta. Szerencsére a kérdéses időben töb­
ben jártak a bőrgyár környékén és si­
került a fiatal nőt, aki a berobogó bu­
karesti gyorsvonat elé akarta vetni ma­
gát, az utolsó pillanatban megmenteni 
az élet számára.

A fiatalasszonyt bekísérték az állomás 
rendőrségére, ahonnan kellő igazoltatás 
után szabadon bocsátották, miután a lel­

kére beszéltek, hogy az öngyilkosság 
csak a gyenge, az élettől félő akaratnél­
küli emberek menedéke. Azonban a jó­
akaratai tanácsok mitsem használtak: az 
asszony, ugylátszik, mindenképpen el 
akart távozni a földi perifériáktól — 

i egy félóra múlva a Kisszamos ueeánál 
újból öngyilkosságot kísérelt meg, ez­
úttal a Szamosba vetve magát. A posz­
tóié rendőr néhány járókelővel idejében 
segítségére sietett, partra húzta, majd 
bevezette a központi rendőrségre, ahol 
megkezdették a vizsgálatot annak meg­
állapítására, hogy mi az oka a fiatal 
asszony makacs öngyilkossági kisérle- 

! temek.

Megnyílt

Fisch Bőske
kézimunka szalonja 

Cluj, Str. Oh. Bari fiú
(volt Malom-utca)
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tatásokat, amelyek Avigdor Hameiryt 
a ma élő héber költőgeneráció legmar­
kánsabb tehetségének tartják.

A mindvégig érdekes és nagy tet­
széssel fogadott bevezető beszéd után 
Avigdor Hameirv lépett a pódiumra, 
akit a hallgatóság meleg tapsokkal fo­
gadott. A sziporkázóim szellemes elő­
adásban Hameiry azt fejtegette, hogy a 
Palesztinában most feltámadó héber 
kultúrának és irodalomnak mit szabad 
átvennie az európai irodalomból és mit 
nem. Egészen újszerű gondolatmenettel 
boncolgatta a kultúra és civilizáció 
közötti különbséget, amelynek konklú­
ziójaképpen megállapította, hogy a kul­
túra végeredményben az ősi, velünk 
született tehetség kisugárzása, amit 
nem lehet eltanulni, legfeljebb majmol­
ni lehet, a civilizáció viszont a generá­
ciók tapasztalatain felépülő technikai 
készség, amely elsajátítható és átvehe­
tő. A palesztinai irodalom Európától a 
civilizációt veszi csak át, mig a kultúra 
visszatér az őseredeti zsidó forrásokhoz, 
a keleti ember és a keleti népek sajátos 
szellemiségéhez, amelynek reneszánszát 
jelenti a most feltámadó palesztinai köl­
tészet és irodalom.

Hameiry előadása rendkívüli tetszést 
váltott ki a hallgatóságból.

Dés. julius 1. Vasárnap Désen tartott 
előadást Avigdor Hemiry, akit impo­
záns fogadtatásban részesített a városka 
zsidó ifjúsága és a cionista egyesületek. 
A pályaudvaron sorfalat állottak az 
Aviva, a Barisszia, a Trumpeldor, a Zei- 
re Mizraehi és a sómér szervezet tagjai. 
Az Avivák gyönyörű kék-fehér virág­
csokrot nyújtottak át a költőnek, akit 
Rosen féld Jehuda, dr. Ágai Andorné, 
Noé Andor, Meier Fanesi, Singer Zol 
tán, Altmann Bernát, Farkas Piroska 
és Hoffmann Jóé üdvözöltek. Hameiry 
válaszában hangsúlyozta, hogy a fogad­
tatás nem neki szól, hanem az épülő or­
szágnak. Délelőtt a héber óvodában tar­
tott előadást az ifjúságnak Hameiry, 
a héber nyelv fontosságát hangsúlyoz­
va. Vasárnap délután négy órakor az 
ifjúsági szervezetek számos tagjának kí­
séretében Hameiry Szamosujvárra rán- 
dult át, ahol a Korona-kávéház helyisé­
gében tartott előadást. A hallgatóság so­
raiban a város keresztény társadalmá­
nak igen sok tagja volt látható. Ha­
meiry előadását szűnni nem akaró lel­
kesedéssel fogadták és a költő autóját 
egészen a város határáig kisérték.

Vasárnap este a dési p vetek ni a dísz­
termében tartott előadást hatalmas kö­
zönség előtt Hameiry. A költőt a külön­
böző szervezetek képviselői üdvözölték, 
majd Hameiry szárnyaló beszédben is­
mertette az újjáépítési munka eredmé­
nyeit, az augusztusi zavargások igaz le­
folyását és prófétai erejű szavakban 
mutatott rt>. ess ét rlő zsidó (.Uhun jövő­
jére és *• irr ‘.Gptüéie v mé:y. gt adóia­
tokban gazdag beszéd felejthetetlen nyo­
mokat hagyott hátra a városka zsidósá­
gában. s. s.

— Rist ismét Bukarestbe, jön. Buka­
restből jelentik: Charles Rist Konstan 
finápolyből holnap délben érkezik Bu­
karestbe. A francia pénzügyi tanács­
adó juíius 20-ig marad az országban.

— Uj repülőgépet kap a walesi herceg. 
Londonból jelentik: Egyik repülőgép- 
gyárban most készítik a walesi herceg 
uj repülőgépét, amelynek teljesen zárt 
utasfülkéje lesz, úgy, hogy útközben az 
utas semmit sem fog érezni a külső leve­
gő áramlásaiból. A gépnek zajtalanad 
dolgozó motorjai lesznek és speciális 
szerkezete lehetővé teszi, hogy a _ gép 
bárhol leszállhasson, még ha nincs is re­
pülőtér a közelben.

— A Zeppelin négy órás svájci útra 
szállott fel. Friedrichshafénből jelentik: 
A Graf Zeppelin ma reggel félöt órakor 
négy órás svájci útra szállott fel. A lég­
hajón 35 utas van. Holnap a léghajó a 
Délnémet Alpok és a Bajor Erdő felejt 
végez repülést, jód has 4-én újabb svájci 
útra indul, julius 5-én pedig a Rajna- 
ünnepségekre Kölnbe startol.

— Fajnyulakat vásárol a szovjet. 
Varsóból jelentik: Több lengyel lap 
arról ir, hogy a szovjet kormány nyul- 
far mjain megkísérelt nagyarányú 
nyaalíenyésztés eddig egyáltalán nem 
tudta felmutatni a kívánt eredménye­
ket. A szovjet abban a reményben léte­
sítette ezeket a farmokat, hogy rövide­
sen az ott elhelyezett nyúl a k ezrei mil­
liószámra fognak megszaporodni és igy 
a fenyegető hasidé anyai szemben meg 
felelő védekező módra fognak lelni. A 
farmokon azonban a nvadak között be­
tegségek pusztítanak s nem igen van 
kilátás arra, hogy az első milliós szá­
mot tíz éven belül elérnék. Ezért a szov­
jet most újabb 300 ezer rubel támoga­
tásban kívánja a-észesiteni n nyaalfar- 
mokat és bevásárlókat küldött külföldi 
államokba fajuyulak vásárlására.

Csökken azoknak a fiatalemberek­
nek száma, akik önzetlen kutatásnak 
akarják szentelni életüket. Párizsból 
jelentik: A Tudományos Akadémiában 
Dor mine, a kémia egyetemi tanára elő- 

. adást tartott, amelyben hangoztatta a 
tudományos kutatómunkák állami köz- 

j pontosításának szükségességét. A pro­
fesszor azzal indokolja állásfoglalását, 
hogy az utóbbi években állandóan csök­
ken azoknak a fiatalembereknek a szá­
ma, akik önzetlen taadományos kutatás- 
nak kívánják szentelni életüket. A pro­
fesszor azt javasolja, hogy a kiváloga­
tás maankáját állami központi nemzeti 
tanács végezze el s a kiválasztott fia­
talemberek állandóan e bizottság ellen­
őrzése alatt álljanak.

Benn indiai államtitkár szerint 
India északnyugati részén javult a 

I helyzet. Londonból jelentik: Benn in- 
I diai államtitkár kommünikét tett közzé 
I az indiai helyzetről. A kommüniké 
I megái lapítja, hogy az indiai északnyu 
I gáti határvidéken a helyzet javult és 
i a tekintélyüket visszanyert törzs fők 
i éreztetik hatalmukat a rendbontási kí­
sérletezésekkel szemben. Benn kom - 

I münikéje beismeri, hogy a Simons- 
I bizottság jelentésének második kötete 
I kedvezőtlen fogadtatásra talált índiá- 
I ban, bár a részletkérdésekben a kiüti ■ 
í Icák eltérőek.
I -- Haggibbor KKABE boa-mér kő- 
I zés. A Haggibbor fiatal boxológárdájn 
j szombaton este a nyilvánosság elé lép. 
I Ezúttal első Ízben mérik össze erejii- 
I két a Haggibbor ökölvívói más egy- 
I bábeli versenyzőkkel. A KKASE if- 
I jusági gárdája lesz a Haggibbor ellen- 
' fele, igy tehát az esélyek meglehetősen 
I egyenlőek és számítani lehet arra is, 
j hogy néhány uj hoxolótehetség fog ki- 
! bontakozni. A verseny 6 súlypontban 
I fog lezajlani az unitárius-kollégium 
j tornatermében szombaton este 9 óra- 
1 kor.

— Vasúti szerencsétlenség Oroszor­
szágban huszonkét halott és huszon­
nyolc sebesülttel. Londonból jelentik: 
A British United Pi-ess jelenti, hogy az 
Irkutzból Leningrad felé irányított sze­
mélyvonat az indítás után félórával 
egyik állomáson hibás váltóállítás kö­
vetkeztében kisiklott. Több kocsi leiőr- 
daalt a töltésről és összetörött. A kocsik 
romjai alól 22 halottat és 28 saalyos se­
besültet emeltek ki.

— Repülőgépen szökött meg egy cseh 
tiszt. Boroszlóból jelentik: Tegnap a 
repülőtéren Sehor Károly cseh repiilő- 
ladnagy szállott le, aki az olmützi rt 
pülőezred tisztje. A tiszt adósságai és 
hivatalos nehézségei miatt egyszerűen 
megszökött. Utlevélkihágás címén von­
ják felelősségre.

— Julius 4-ig akarnak a levegőben ma 
radni a City of Chicago pilótái. Chica­
góból jelentik: A City of Chicago a zi­
vataros időjárás ellenére is folytatta a 
repülést. Délelőtt 10 óra 40 perckor már 
451 órája volt a levegőben és ez idő alatt 
24 ezer liter benzint és 1820 liter olajat 
használt el. A pilóták a repülést jaalius 
4-ig, az Egyesült-Államok nemzeti ün­
nepéig szeretnék folytatni.

— Országos vásár. Jibou községben 
(jiid. Salaj) az országos vásár julius í). 
és 10-én lesz megtartva.

... Ismét erőre kapott a szonda-tüz.
Bukarestből jelentik: Morémból azt 
jelentik, hogy a szón da tűz tegnap 
újabb erőre kapott és nagy lánggal 
kezdett égni. Az oltási munkálatokat 
most Catuneanu mérnök tervei alap­
ján fogják folytatni és azt hiszik, 
hogy ez a módszer eredményes lesz.

j — Szülővárosa szobrot állított a pá- 
I púnak. Rómából jelentik: Desióban, XI.
I Fiús pápa szülővárosában ma leieplez- 
i ték a pápa szobrát. A Szentatya szobor- 
í mása Szent Péter trónusán ül és áldó- 
i lag emeli kezeit a tömeg felé. A szobor 
í talapzatá n dombormű vek vannak, arne- 
! Ivek a pápa uralkodásának legkiemel­
kedőbb eseményeit utaltatják be, igy a 
late rá ni szerződés aláírását, a Vatikán 
első elhagyását és találkozását az olasz 
ural kod ópárral. Desió községtanácsa 
küldöttséget menesztett a pápához a 
szobor felavatása alkalmára készített 
arany emlék éremmel, amelyet a Szent­
atyának szándékoznak átnyújtani.

I — A Haggibbor szép szereplése Zi- 
lakon. A Haggibbor vasárnap Zilál ion 
vendégszerepelt a Victoria SC ellen. A 

• kolozsvári zsidó csapat viszontagságos 
i körülmények között, számos v: utódé fék 
I tus miatt KI órai autóút után, közveí- 
: lenül a mérkőzés előtt érkezett Zilatira 
: os így nem lett volna meglepő egy 
i vereség sem. A Haggibbor csapata 
f azonban úgy látszik kezdi megtalálni 
: formáját, amennyiben a jóképességü 
\ vidéki együttest 6:0 (2:0) arányban 
‘ kényszeritette megadásra. A játék 
I nagy részében a Haggibbor rendkívüli 
■ fölényben volt és játékával teljes el- 
j ismerést aratott.
I Rohamosan esik n pezeta árfolya­
ma. Madridból jelentik: Bérénguer tá- 
\ bornok miniszterelnök kijelentette, 
í hogy a pezeta rohamos esése, amely 
már néhány nap óta foglalkoztatja az 
európai tőzsdeköröket, a kormány előtt 
eddig ismeretlen okokra vezethető visz- 
sza. A kormány vizsgálatot indított, 
hogy a valutaesés okait megállapíthas­
sák. A további tőzsdei kontremin-akciók 
kivédése érdekében ma Madridban ban­
károk és más jelentős közgazdasági té­
nyezők országos értekezletet tartottak.

! Fiiék készen és rendelésre. Fehér- 
I nemű hímzés. Kézimunka előnyom- 
j da. Cslpkebevarrás. Montirozás.

— A kolozsvári rendőrség nyári hiva­
talos órái. A rendőrkveszturátus rendel­
kezése értelmében a központi és kerb: . 
rendőrségek hivatali órái a nyári hóna­
pokban naponta délelőtt 8-tól 1-ig és dél­
után 4-től 6-ig lesznek.

— Szervezkedik a néppart. Buka­
restből jelentik: A néppárt szervező- 
bizottsága tegnap ülést tartott «foga 
elnökletével, amely alkalommal a pán 
nyári szervezkedési akcióját beszél­
ték meg. A néppárt főleg a liberális 
párt tagjai közül számit számos csat­
lakozásra.

— Ezer repülőtiszt eskütétele. Buka­
restből jelentik: Az uj repülőtisztek S 
avatása ma délelőtt ment végbe a [ 
piperéi aeródromban. Majdnem ezer uj \ 
repülőhadnagy tette le az- esküt Ká- 1
rolv királv előtt. ak i ne kísértében
voltak Miklós herceg és Mihály vajda 
is. Az eskütétel ünnepélyes keretek 
közt ment végbe.

Uj könyvek
érdekes olvasmányok!!
Lagerlöf: ANNA SVÄRD Az észak 

nagy írónője Anna Sv&rd életét, vi­
szontagságokban is állhatatos sze­
relmét mondja el a maga mesélő 
nyelvén, a maga csodálatos mesevi­
lágába helyezve u vonzó alakok egész 
sorát..........................................Ára Lei 187

Sinclair Lewis: A FŐ UTCA (The 
Main-Street) Sinklair Lewis monu­
mentális regénye a mai amerikai élet 
mozgató erői mögé, annak kulissza- 
titkaiba enged bepillantást. A két
kötet ára .......................................... Lei 306

Sherwood Anderson: SÖTÉT 
; NEVETÉS (Dark Laughter)

Az uj amerikai irodalom legoriginá- 
I lisabb tehetsége, egy költői lelkületű 

férfi mozgalmas élettörténete kapcsán 
1 elvezet az amerikai írók és újságírók 

világába, onnan a munkásság küz­
delmes életébe, feltárja az ottani élet 
fény és árnyoldalait.............. Ára Lei 187

Galsworthy: MINDENEN TÚL 
(Beyond). Galsworthy a modern J 
társadalomnak legélesebb szemű i«j 
zolója. Ez a regénye nagyszerű lírai 
vallomás a szerelem mindenható, min­
denen túli ereje mellett. A minden 

i erőt leküzd ő, tiszta szenvedélyek
könyve ez a könyv..............Ára Lei AH

Rudyard Kipling: HÁROM KA-
; TON A. Az angol hóditóknab e India 

benszülöttjeinek összefonódó, de ősz- 
szesimulni nem tudó életét tárja 

í elénk ez a mesteri elbeszélés-ciklus
Ára Lei 187

Károly Sándor: ÉN VAGYOK AZ 
UT, A HAZUGSÁG. A kiváló író­
nak uj, nagy regénye. Gyilkos sza­
tíra, ragyogó1 humor, éles kritika. __

Ára Lei 200

Csathó Kálmán: MATYI KA SZÍ­
NÉSZNŐ SZERETNE LENNI.
Az erdélyi színházak nagy ikerü m6-

sordarabja..........................Ára Lei 1 ™

Ludwig Wolf: KETTEN AZ ÉG 
ALATT.  ............................... Ára Lei UC

Cushman: AZ UJ SZEGÉNYEK. ,
Ára Lei 1b J
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lui or éles kritika.

Ára Lei

Varsó, Julius 1. (Az Uj Kelet tudó- 
^tójától). A lengyelországi zsidó ném­
eti tanács a Zsidó Parlamenti Klub 
Litján memorandumot intézett tilawek 
miniszterelnökhöz, amelyben a kor­
mány elé tárja a lengyelországi zsidó­
ság katasztrofális gazdasági helyzetét. 
A memorandum, amelyet - Grünbaum 
és Haríglaz képviselők, valamint Da-

a zsidó lakosság vállaira nehezedik. 
Az csak természetes, hogy a zsidó la­
kosság anyagi helyzetét és fizetőképes­
ségét a legkevésbé sem veszik figye­
lembe. Általában a kormány teljes 
részvétlenséggel viseltetik a három- 

_ milliónyi, egyre jobban leszegényedő 
j zsidó lakossággal szemben. A zsidósá- 
: got elnyomták, munka és életlehető-

hs és kulturális törekvéseiben támo­
gassak .

■ r A memorandum a következőképpen 
fejeződik be:

] „Mint a lengyelországi zsidó lakos-

MÓR1CZ ZSIOMOND

Légy jó mindhalálig
50*— lej

(Eddigi ár 238*— lej)
Kapható az UJ KELET könyvoeztályáben 

(Utánvétnél 16*— lej portó)

:'ág_megválasztott képviselői, köteles­
ségünknek tartjuk felhívni a kormány 
figyelmét a zsi'dó lakosság helyzetének 
komoly "voltára. A kormánynak ha­
laszthatatlanul meg kell tennie a szük­
séges lépéseket a zsidó lakosság ka­
tasztrofális helyzetét előidéző okok 
megszüntetésére".

widsohn és Körner szenátorok írtak ] ségeitől megfosztották.
alá, többek 
mondja:

között a következőket 

A katasztrófa okai
A külföld milliórdja

1910-től 1929-ig a külföldi, főleg az 
amerikai zsidóság- széleskörű segvh -

„A lengyelországi zsidó lakosságot j akciót vezetett leli keleten ró 
az elmúlt evekben rendkívül súlyos 
gazdasági katasztrófa sújtotta. Ezt a 
katasztrófát csak egy bizonyos mérté­
kig indokolja a Lengyelországban ál-

cereskrdelemmel. főleg
ke zmuvesseggei,

talánossságban uralkodó gazdasági 
válság; a katasztrófa mélyebben fekvő 
bizonyos specifikus ismertető jelek­
kel is rendelkezik, amelyek nem az ál­
talános helyzetből következnek, hanem 
belpolitikai okokban lelik magyaráza­
tukat.

A lengyelországi lakosság legna 
gyobb részi 
kiskereskedelemmel 
kisiparral foglalkozik. A mezőgazda- 
ságtÓl távol tartották a zsidóságot. A 
lengyel állam újjá. la kukása óta a kor­
mányok gazdaság politikája oda irá­
nyult, hogy a leng M elemet gazdasá­
gilag erősítsék, még pedig a "nemzeti 
kisebbségek életerejének terhére. A 
zsidó lakosságot kitaszították a külön­
böző gazdasági pozíciókból, amelyeket 
az ráők során elfoglalt. Ez a politika 
a zsidóság gazdasági válságát katasz­
trofálissá tette. Az állami monopó­
liumnak^ bizonyos termelési, kereske­
delmi ágakra való bevezetése zsidó 

ísok és alkalmazottak tízezreit 
fosztotta meg az életfenntartás lehető- 

Iségétől. Minden további nélkül az uc- 
|cára doták okét. hogy helvükbe keresz- 
mny munkások lépjenek.

A zsuló exisztenciák ellen
gyanezt a politikát folytattak a 

Kormányok a koncessziók terén is. A 
Jzesz- és dohánykoncessziókat elvették 
e§2 tulajdonosaiktól, akik generáció­
in keresztül elődeiktől örökölték 
zokat, rokkantaknak és más pri vile­
st lengyeleknek adták- oda. Ily 

011 kizárólag a zsidó lakosságot 
rszeritették arra, hogy áldozatokat

opai, első- 
sori ián pedig a lengyelországi zsidó­
ság javára. A Joint több mint 27 mil­
lió dollárt folyósított a lengyelországi 
zsidóságnak gyorssegély címén és eb­
ben az összegben nincsenek benne 
azok a segélyek, amelyeket az ameri­
kai zsidók lengyelországi hozzátarto­
zóiknak küldtek és amelyek csak 1919- 
től 1921-ig kilencmillió dollárt tettek 
ki. 1922 óta a Joint a zsidó szakszer­
vezet kiépítésével van elfoglalva és a 
ICA-val együtt

„ A felségsértés vádjával
letartóztatott ifjúmunkásokat átkisérték

az ügyészségre
őket. hogy alig bírnak mozogni. JepureCluj—Kolozsvár, julius 1. (Az Uj Ke­

let tudósitójától.) Ma kisérték 
lozsvári rendőri
azt a kilenc _______
kommunistát, akiket a rendőrség izgató 
hangú kőnyomatos röpiratujságok ter­
jesztése miatt tartóztatott le. A röp- 
irátok a kiadott rendőrségi jelentés sze­
rint II. Károly király és az államrend 
ellen izgattak és ezért a letartóztatot­
tak ellen felségsértés és államellenes 
izgatás vétsége miatt emeltek vádat.

A vádlottakat az ügyészségen Jepure 
vizsgálóbíró elé vezették, akinek eímon-m?-“" epu‘i <HnÍ?ífZ±STt al?P'- j (lottók, hogy a rendőrségen több napon I

‘ ‘.V- ann‘ ynek, n-2'í° ,1.9?9,"lg- 1 * oly brutális eszközökkel vallatták i
millió 800 ezer dollar hitelt folyósított. ,
Óriási összeget adtak a HIAS kíván- j » 
dorló társaság és nyugateurópai álla- \ 
mok más szervezetei is a lengyelor­
szági zsidóságnak. Minél konszolidál­
ta bli lett azonban a lengyel állam.

szorgos és szigorú utánjárást fog 
bevezetni. Megjelentek az ügyészségen 
a letartóztatottak védőügyvédéi is, akik 
arra való hivatkozással, hogy védenceik 
csak a kormány bürokratikus eljárását 
nem pedig államot és királyt támadó 
röpiratokat terjesztettek, kérték szaba- 
donbocsáíásukat. A vizsgálóbíró egyelő­
re a fogházba utalta a letartóztatotta­
kat. Szabadonbocsátásuk vagy további 
letartóztatásuk ügyében holnap fog 
dönteni az ügyészség ítélkező tanácsa.

annál inkább csökkent amerikai

lation
Kény ............ ^ t ^
lozzon a polgárok bizonyos kategó- 

pnaiert, amelyeknek eltartása az állam- 
paszesseg kötelessége. A kormányok­
ért a közvetítő kereskedelem kizárá- 

uáevuió kartell és szindikátusi 
pohj^aj;: a zsidó kiskereskedők köz­
vetítő es Kézművesek százezreinek eg­
zisztenciáját vette el. Az „etatizmus1 

az államot korlátlan eszközök 
e ett rendelkező és adót nem fizető 
ag> iparossá és nagykereskedővé tette 

M"^0roaR a zsidó elemet károsította, 
y.elvnek bevételi forrásai ilymódon
elárultak.
zsidóknak A pozícióikból kiszorított

viszont nincs megadva a

zsidóság segítsége. És nincs messze 
az idő, midőn ez a segély teljesen 
megszűnik. Az amerikai gazdasági 
krízis ugyancsak hozzá fog járulni 
ehhez.

Az adót a zsidók fizetik 
Ez az állapot teszi szükségessé, hogy 

a kormány teljes erejével a katasztró­
fáim helyzetben levő lengyelországi 
zsidóság segítségére siessen. A zsidó­
ság megmentése nemcsak a zsidó tár­
sadalom számára fontos, hanem a len­
gyel állam számára is, A zsidó töme­
gek naponként növekvő elkeseredésé­
vel szemben a kormány nem maradhat 
érzéketlen. Sajnos, hogy a kormány 
nem viseltetik a kellő megértéssel ezen 
helyzettel szemben, amelynek előidé­
zésében nem kis része van. A három­
millió rd zlotyt kitevő állami költség­
vetés nagyrészét (50 százalékát) csak­
nem kizárólag a zsidó lakosságot sújtó 
forgalmi adóból fedezik.

A kormánynak a zsidósággal szem­
ben folytatott politikája leginkább 
abban nyilvánul meg, hogy a zsidó 
lakosság vallási szükségleteire 120 ezer 
zloty van felvéve a költségvetésbe. 
A zsidó iskoláknak és szociális intéz­
ményeknek pedig önmaguknak kell 
fenntnrtásnkról gondoskodni.

Még a 'Hitközségüknek 
sem szabad...

Ugyanilyen irányban mozog a kor­
mány községpolitikája is. A kormány 
megtiltotta a községeknek, hogy költ­
ségvetéseikben zsidó szociális, vagy 
nevelő célokra bármily kis összeget is

KÖZGAZDASÁG
A Morgan-csoport és a Kruger-lröszt 

vezetői Bukarestben
Miről tárgyalnak a fővárosban pénzkapacitások

Bucuresti—Bukarest, julius 1. (Az j körök teljes figyelemmel kisérik Ro- 
’ a/... +ar/.*r.i \ \ Armánia gazdasági fejlődését.

Ugyancsak tegnap Bukarestbe ér­
kezett Krüger, a svéd gyufatröszt el­
nöke. Az ismert nemzetközi pénzkapa­
citás még az este folyamán látogatást 
tMt Maniunál, Madgearunál és Lugo- 
seanunál, ma délelőtt pedig kihallga­
táson jelent meg a királynál. Grüger 
látogatásának kizárólag udvariassági 
jelleget tulajdonítanak.

j Uj Kelet tudósitójától). A Morgan- 
I csoport alelnöke, Kenney Docton Bu­
karestbe érkezett. Az érdeklődő ujság- 

j íróknak kijelentette, hogy a telefon- 
: koncesszióval kapcsolatos tranzakció 
megbeszélésére jött az országba. Rend- 

j kívül örvendetes, hogy a román-ame- 
I rikai gazdasági összeköttetés ennyire 
I kimélyül, amiből mindkét félnek csak 
i előnye lesz. Az amerikai gazdasági

Leszállítják a gabona szállítási
illetékeit

1500 lej lesz a gabona szállítási dija vagononként
Bucuresti—Bukarest, julius 1. (Az Uj hogy a szállítás megfelelő megszerve- 

Kelet tudósítójától). Több ízben megírta zése nélkül a kiviteli illetékek leszáll 
az Uj Kelet, bogy az 1930. évi költség- j tása eredményteen maradt. Az első lé­
vetés mintegy 40 milliárd lejt kitevő I pást egy nagyobb szabású exportkam- 
előirányzata oly hatalmas összeget kép- ! pány megteremtésével, a vámsorompók 
visel, amelyet a jelenlegi gazdasági vi- j felszabadításával tette meg a kormány, 
szonyok között nem képes felhozni az j ezt azonban természetszerűleg kellett k 
ország. A kormány gazdasági bizottsá- j vetnie a szállítási illetékek leszállításá­
ba vasárnap éjjeli ülésén foglalkozott a j nak is. A kormány gazdasági bizottsága 
mezőgazdasági válság megoldásának le- j elhatározta, hogy a gabona szállítási di- 
hetosegeivel es mint azt már jelentettük i ját vagononként körülbelül 1500 lejre

200
I MATYIK A SZI- 
ÍETNE LENNI.

fcak nagy ikerü mű-
............Ára Lei 10**

ITTEN AZ ÉG
............... Ára Ivei *

SZEGÉNYEK. 9
Ára Lei 15“

i LET könyvosztályában

jak.
hogy adórendszer uí 
sen"
fiz
pedio-

ii jiddis iskolák támogatására voltak elő 
/an felépítve, | irányozva. Nemcsak hogy nem tesz

Ha véletlenül nem ke- 

resték fel, akkor is 
meg kell váltania asékeSét

elhatározta, hogy jelentős mértékben 
leszállítja az egyes gabonatermékek ki­
viteli illetékét. A búza és rozs export­
vámját 2800 lejről 100 lejre szállították 
le vagononként, a kukorica vámja 2800 
lejről 1400 lejre csökkent, inig az árpa 
exportilletékét teljesen eltörölték. A kor 
mány ilymódon reméli fellendíteni a 
gabonaexportot és a külkereskedelmi 
mérleg aktívvá tételével hozzájárulni a 
költségvetési defiéit fedezéséhez. Hogy 
azonban minden meglepetés eshetőségét 

. is kizárják, a kormány felemelte több 
élelmicikk fogyasztási illetékét. Lapunk 
más helyén foglalkozunk ezen emelés kö 
vetkezrnényeivel.

A kormány gazdasági bizottsága a 
kiviteli illetékek leszállításával egyide­
jűleg foglalkozott a szállítási tarifa 
csökkentésének kérdésével is. Az világos 
volt a gazdasági bizottság számára,

csökkenti le. Megbízták a közlekedés- 
ügyi minisztert, hogy erre vonatkozólag 
lépjen érintkezésbe az autonóm állam­
vasutak vezérigazgatójával.

A. gazdasági bizottság foglalkozott vé­
gül az egyes államokkal kötött kereske­
delmi szerződésekkel, majd a Dunaka- 
nális kérdésével.

— Tízezer pengős alapítvány a ma­
gyarországi újságíróknak. Budapestről 
jelentik: A Magyar Hírlapírók Orszá­
gos Nyugdijegyesülete tegnap ünnepei- 

! te meg fennállásának ötvenéves évfor­
dulóját. Ebből az alkalomból a nyug­
díjintézet disziilést tartott. Az ülésen 
Weisz Fülöp felsőházi tag, a Kereske­
delmi Bank elnöke, tízezer pengős ala­
pítványt tett a félszázados jubileum 
alkalmából. u
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Breslau. 19.30: Operarészletek.
Mandolinzene.

Filharmóniku
Gramofon. 23: Táne-

orsza 
Gebrüder 
lének
ben kénytelen volt beszüntetni fizeté: | Vasárnap délelőtt 11 órakor Pat és Pá­
séit. — Az A. Biermger Hoca.st am tachon, mint bankárok. Helyárak: 
Mainban cég jegyzett bőrfeldolgozó 20 és 10 lej.
vállalat fizetésképtelen lett. A törvény 
széki egyezkedési eljársá megindult. 
A cég passzívái megközelítik az egy­
millió márkát. — A I. Weisz A. U. 
férfi és női nemezkalapgyár óriási 
passzívákkal fizetésképtelen lett.

Az amerikai bankok tiltakoznak a 
kormány-kontrolt ellen. Newyorkbol 
jelentik: Amerikai banlíkörökben egy 
idő óta erős mozgalom indult meg a 
kormánynak túlzott ellenőrzési ak­
ciója ellen, amelyet újabban gyakorol 
a külföldre kihelyezett kölcsönök fö­
lött. Az érdekeltek szerint ennek az 
ellenőrzésnek semmiféle törvényes 
alapja nincs, csak hallgatólag elnézik 
és lényegében abból áll, hogy a köl­
csönt kibocsátó bankok tartoznak bi­
zonyos formalitásokat betartani. A 
washingtoni kormány azonban az 
utóbbi időben tulment ezen és a ki­
helyezés ellen vétót jelentett be. így 
történt meg az is, hogy Franciaország 
pénzpiacát blokáltatta és 1927-ben a 
nagy porosz kölcsönt eleinte nem en­
gedte folyósítani és csak súlyos küz­
delmek után lehetett a németekkel 
történt megállapodásokat effektuálni.

Csökkentette a városi tanács a disz­
nók us és liszt árát. A városi tanács 
tegnap ülést tartott, melynek egyik 
főtárgyát az uj maximális árak meg­
állapítása képezte. Több élelmicikk 
árát leszállították, igy a disznóhus 
árát 4 lejjel kilónként (egyéb húsárut 
2 lejjel kilónként), a liszt árát Ö0 báni­
val ki hónként. Az uj maximális árak a 
mai nappal lépnek életbe.

A Kereskedő Tanács (Sfatul Xegus- 
toresc) helyi szervezete csütörtökön, f. 
hó 3-án este 9 órakor barátságos ösz- 
szejövetelt tart a Monostori-uti Zajzon 
(Komjátszeghy)-kert külön paVillon­
jában. Az összejövetel alkalmából meg 
beszélés tárgyát fogják képezni az 
egyesület különböző belső ügyei is. 
Az egyesület vezetősége ezúton is kéri 
tagjait, hogy minél nagyobb számban 
vegyenek részt az összejövetelen.

Vasárnap délután 3, 5, 7 és este 9 óra­
kor: Csillag fia. Fred Thomson. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középeurópai

SZERDA,.JULIUS 2
Bukarest. 17: Rádiózenekar. Suppé 

Gounod, Dvorak, Mozart, Botkiewitz, 
Lubbé müveiből. 18: Felolvasás. 18.45: 
Beszélőújság. 19: Gramofon. 20: Laza 
rescu zongoraművésznő játéka. Andii 
co és Schumann müveiből. 20.30: Fel­
olvasás. 20.45: Dalest. 21.15: Cselló­
játék. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Gramofonhangver­
seny. 9.30: Hirek, 12: Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásje­
lentés. *12.05: A m. kir. 1. honvédgya­
logezred zenekarának hangversenye. 
12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés. 3.30: Hirek. 3.30: Morse 
tanfolyam. 4.10: Csermely Gyula no­
vellái: Az ' atyuska tréfái. Arany te 
kérdéses boldogság. Felolvassa a szer 
ző. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hirek. 5: A m.kir. Országos 
Tiszti Kaszinó zenekarának hangver­
senye. 6: Halász Gyula előadása. He 
Íves magyarság 
6.30: Bura Károly és cigány zenekaré

Berlin. 22.40: Tánczene.
Breslau. 22. Kamarazene.
Hamburg. 20: Katonazene.
Varsó. 20.15: Zongorahangv.
Riga. 19.03: Szimfonikus hangv. 
Katovitz. 22.30: Hangverseny. 
Róma. 21.02: Szimfonikus hangv. 
Milánó. 20.30: Könnyű zene.
Oslo. 22.40: Tánczene.
Prága. 19.35: Hangverseny. 
Pozsony. 20: Gramofon.
Brünn. 17: Operettzene.

Kaitovitz. 22.15: Hangv.
Poznan, 20.30: Orgonaverseny.
Riga. 19.03: Szimfonikus hangv. 
Belgrad. 19.30: Guzlajáték.
Milánó. 20.30: Rossini: Ory gróf c.
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CSÜTÖRTÖK, JULIUS 3
Bukarest. 17: Zenekari hangverseny 

18.30: Felolvasás. 18.45: Beszélőújság. 
19: Gramofon. 20: Bach: H-molI misé­
je gramofonon. 21.30 Felolvasás. 21.45 
Beszélőújság.

Budapest. 9.15: Házi kvartett. 9.30: 
Hírek. 12.25: Hangverseny. 4: Rádió 
Szabad Egyetem, utána pontos időjel­
zés, idő járás jelentés, hirek. 5.30: dr. 
Csaba Jenő novellája: Gyerekek. Fel­
olvassa a szerző. 6.10: Operettrészle­
tek és keringek. Lehár: Cigányszere­
lem, nyitány. Lehár: A mulató istenek 
Cupido keringő. Lehár: Végre egye­
dül, nyitány. Kálmán: Tatárjárás, nvi 
tány. Kálmán: Marien grófnő, Hej ci­
gány dal. Kálmán: A csikágói herceg­
nő, Szebb volt itt régen, dal és csárdás 
7.15: Angol nvelvoktatás. 7.45: Kele-

operaja.
Róma. 21.02: Mascagni: írisz c.

operája.
Prága. Operaelőadás. 
Pozsony. 19.30: Gramofon. I

cikkeink utál 
forrás menj«!

Kéziratokat d
és megőrzésükl

SPORT

Szintláz—Művészei
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
Ma uj műsor a Magyar Színház-moziban 

EGY ANYA KÁLVÁRIÁJA
Esther Ralston és Jack Holttal 

Helyárak ismét 20 és 10 lej
Örömmel jelenti a Magyar Színház 

mozijának igazgatósága, hogy a mai 
naptól kezdve a helyárak ismét rende­
sek: az összes páholy és földszinti ülő­
helyek 20, az összes erkélyülések 10 lej.

Ragyogó, nagyszabású újdonságai 
lesznek ma a Magyar Színház mozijá­
nak: „Egy anya kálváriája“. Az ameri­
kai filmgyártás legújabb és diadalmas 
produkciója. Egy anya tragédiája, akit 
a leánya halottnak vél és aki inkább 
ártatlanul megy a villamosszék elé, 
semhogy titkát fölfedje és leányára

men Ernő felolvasása: Vilma király­
magyar helyesírás. \ nő és a királyi család. 8.15: Katonai 
y és cigányzenekara i indulók. A m. kir. 1. lionvédgyalogez- 

nak hangversenye: 7.30: Bibé) Lajos \ red zenekarának fúvós együttesének 
novellái: Amikor minden összeomlik, j hangversenye. 9.30: Kínai és japán 
A rostélyos. Felolvassa a szerző. 8: j motívuma énekszámok. Utána körül- 
Magyar versek, dalok és gordonka- j belül 10: Pontos időjelzés, időjárásje- 
számok. Előadják: Vízvári Mariska, i leütés, hirek. Majd Banda Marci és 
a Nemzeti Színház művésznője, Malec i cigányzenekarának hangversenye a 
ky Oszkár, a m. kir. Operaház művé- j Baross kávéház bői. 
sze és Kerpelv Jenő, a Zeneművészeti j Becs. 21.15 :Uj zene, utána gramo- 
Főiskola tanára. 9.30: Pontos időjel- • fon északi zent*, 
zés, időjárásjelentés, hirek. 9.45: Más- 1 Berlin. 20. Verdi: Traviata.

Világhírű irók, világhírű müvei
„70°io érlosxáilftéts‘e-os mkotó

néhány könyve még rendkívüli ötösé úron kapható:
Björnson: Arne Solbaken 116 he- Emerson: Essayk 136 h 51 lei

A kerületi tennisbajnokság 
végeredményei

Férfi egyes 1. oszt. Bajnok Benedek 
KAC, 2. Farkas U. Döntő: 6:3, 6:1, 
4:6, 8:6, 3. Serb U. és dr. Métianu U.

I. oszt. vegyespáros. Bajnok Bene­
dek—Weressné KAC. 2. Simon—De- 
vecseri Haggibhor. Döntő: 6:3, 6:3. 
3. Farkas—Rosinné U. és Serb—Ter- 
noviciné LT.

JI. oszt. férfi egyes. Bajnok Szász 
I Endre KAC. 2. Radó Haggibhor. Dön­
tő: 6:2, 6:3. 3. Güttler IS és Rosen­
berg Haggibbor.

II. oszt. női egyes. Bajnok br. Ke­
mény KAC. 2. Löwné TC. Döntő: 6:4, 
6:3.

III. oszt. férfi egyes. Bajnok Faur 
U. 2. Kulin KAC. Döntő: 6:3, 7:5.

II. oszt. férfi páros. Bajnok Szász 
Endre—br. Bánffy KAC. 2. Nagy, 
Güttler IS. 3. Faur V. és Radó—Ro- 
-enberg H. Döntő: 6:3, 6:4.

Férfi egyes ifjúsági. Bajnok. 1. Be- 
I nedek KAC. 2. Simon Haggibbor. 3. 
* Szász Endre KAC és Radó Haggib­

bor. Döntő: 6:3, 5:0 w. o.

lyett 35 lei 
Dosztoievskij: Gólyád kin ur 95 he­

lyett 30 lei
— Megmétely izeitek I—II. 422

helyett 127
— Emiéki átok a holtak házából 

190 helyett 57 lei
— A kamasz 60 lei

Maeterlink: A szegények kincse 116 
h 35 lei

eesnikow: Optimista világnézet 
116 h 35 lei

Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedé­
sek 126 h 35

Tagore: Az élet megismerése 58 
helyett 18 lei

Milyen legyen 

a modern irodaüsem?
Megmutatja Raith Tivadar t!

Az írod&üzem 
ra cíon alizálás&

cimü két kötetes könyve.

Ára 391 lej
*2 UJ KELET könyvoeztályábwa

Apró hirdetésef -
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Feuiliei: Egy szegény ifjú története j Guyau: Modern esztétika 116 h 35
95 h 30 lei.

Hugo Viktor: A nevető ember 228 
h 68 lei

Romain Rolland: Farkasok (dráma) 
38 h 11 lei

Tolsztoj: Feltámadás I—II. 228 h 
68' lei

szégyent és szomorúságot hozzon. Az Zola: Plassus meghódítása 153 h 46
igazi bűnös kinyomozása rendkívül iz- i__
galmas jelenetek és váratlan fordulatok 
árán sikerül. Ennek a mélyen megható 
és érdekfeszitő történetnek a főszereplői 
Esther Ralston és Jack Holt. A műsort 
egy brilliáns egyfelvonásos hangos 
filmujdonság egészíti ki, amelyben 
Amerika legkiválóbb hárfamiivésze 
csillogtatja tudását.

Az emberirtó 153 h 46 
Szerelem 153 h 46 
Családi tűzhely 153 h 46 
Hölgyek öröme 190 h 57 
Öröm az élet 228 h 68 
Mestermü 228 h 68

JÉGSZ&KRÉHYEK
j mészárosok ée vendéglősök részére is mir- 
I ten méretben, Sörkimérő pultok KERTÉSZ- 
! eel Targu-Mures, telefon 314 Kívánatra ár* 
I jegyzék — Képviselet Brassó és vidékére 
,! P ÜL TITTES B nsov

Ruskin: Efőadások a művészetről 
95 h 30 lej

Wagner: Művészet és forradalom 
116 h 35

Braun Robert: Régi és uj millio­
mosok 65 h 20

Carnegie: Nagyjaink problémái 58
h 17 lei

Chesterton: Hagyományok és ha­
zugságok 111 h 36

Lássál le: Alkotmá y és szociálizmus 
116 h 35

Spencer: A haladás 116 h 35 teljesen kaiön-
WilSOn : Az Uj Szabadság 75 h 23 bejáram, szép, egész-

Bel- és külföldi
szabadalmat
kies '.közöl és érté­

kesít. Vállalja
szabadalmazott
áruk forgalom ba ho­
zatalát. V a s s A. 
szabadalmi ügyvivő 
Cluj, dtrada Drágá­

im« 120.

I ÉRZI HERIN streng 
religiös, den drei Len- 
desspr; eben mächtig, 
für einon 7 und 9 jäh­
rigen Mädchen gesucht 
Offerte unter „Erzie­
herin 1721“ an die Ad­
ministration.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Szerdán 3, 5, 7 és este 9 órakor premier: 
Egy anya kálváriája (8 felvonásos 
izgalmas bűnügyi dráma. Újdonság! 
Kolozsváron először! Főszereplők: 
Esther Ralston és Jack Holt). Ezen­
kívül: Egy napos király. (Hangos, 
zenés, egyfelvonásos filmujdonság. 
A legtökéletesebb hárfafölvétel). 
Hely árak: 20 és 10 lej.

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor: I.

Brandes: Korok, emberek, Írások j Bölsche: Természet titkaiból 95 h 30 8 íngorl-
— Az élet fejlődés története 170 h 51 használattal is juiius
Gournu nt: A szerelem fizikája 116 eitere kiadású Gén" 

h 35 lei - -
II

116 h 35
Carlyle: A francia forradalom I 

—III 380 h 115 
Ferrero: Róma nagysága (6 kötet) 

694 h 210 lei
Keynes: A béke gazdasági követ­

kezményei 65 h 20 
Lamprecht: Modern történettudo­

mány 116 h 35 lei
Egy anya kálváriája. II. Az egy Bergson: A nevetés 116 h 35 lei
napos király. III. Burleszk kisérő. A . . , , ... ,, . A „ ,A rendkívül csekély készlet miatt pótrendelést is kérünk.

Ostwald: Felfedezők 116 h 35 lei 
Snyder: Modern természettudomány 

116 h 35 lei.
Gonda: Jó modor, jó társaság 75 

h 25 lei
Szegedy: A levélírás művészete 92 

h 28 lei

Berthelot (Ötvös-ucca
25 sz

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. Egy 
anya kálváriája. II. Egy napos 
király. III. Burleszk kisérő. K&phmU am Uj Moist feénywosxtétyéhan

jomatott Fráterei tag ju&g és Könyvkiadó Bt. syomdájába», Cinj. Sir. Bar.m L. Pup II. Teletne 9-

K1ADÓ 2 és 4 szoba 
konyha, előszoba, für­
dőszoba, konyha, élés­
kamra, viz, villany, 
központi fűtéssel és 
lift használattal. Érte­
kezni P. Uniriii 7 ház­
felügyelőnél.

INTELLIGENS bo- 
cher, beszél németül 
is, vidékre ajánlkozik 
házitanitónak. Jelige: 
házitanitó.

-77.

ELŐSZOBÁRA nyí­
ló nagy, világos par­
ket, ás szoba esetleg 
fürdőszoba használattal 
üresen azonnal kiadó 
volt Ferenc József-üt 
37, III, em, 1._______

-CHWARTZ 10 
NÁCNÉ orth. kóee;
végetArids ét­
terme és tejcaarnok» 
Re#;. Ferdinand (V es- 
selényi utca 10. szín* 
alatt megnyílt. A fel­
használt tejnemüek sa­
ját készítményeim. — 
OgvBi ott naponta friss 
te1 ‘ ? és bivalytej biz*

I hu? sjeüitvü is kap- 
I ható _____

ALKALMI VÉTEL! 
Olcsón eladó jól beren­
dezett rézöntődé és 
megmunkáló berende­
zés, bevezetett árucik- j 
kel. Értekezhetni a ki 
adóban.

Hatszá;
Bezárultak a 

miniszterelnök
zott el a jól me( 
többségi honaty* 
köszönetét fejez* 
és szenátoroknál
túlságosan is ml 
káért, amelyet 1 
fejtettek. Végül 
hogy a nemzeti! 
tért el az ellenzi
jától. I

Néhány odavfl
miniszterelnök I
bizonnyal nem I 
nemzeti paraszti 
tend ős kormány! 
Éppen ezért neie 
niszterelnök besl 
ialkozni, csupa! 
megtételére szí 
hogy az elmúlt I 
zeti parasztpárti 
tevékenységet il 
statisztika szeri il 
vazott meg néni 
gása alatt a pal 

Bizonyos, hol 
kitűnő törvény I 
lépést jelentene! 
politikai és szövi 
nő törvények bei! 
A baj mindig J 
nyék végrehajt;! 
kívánnivalót ni 
parasztpárt mii! 
nyék tiszteletbeli 
tására kötelezte I 
delinek romantil 
egyszer azonbail 
tünk kénytelené! 
következett be I 
érája, amelyet I 
az ellenzéken bl 
valósítását joggl 
kormánytól az I 
antiszemita ki lel 
napig is bünteti 
szágban, Const! 
feldúlta Máraml 
tizedes békéjét <1 
kovinában garáa 
akár az i ga zs-il 
rendő vha tósá goi! 
intézkedéseket. 1 
törvényesség kol 
hogy Maniu mii 
dőlt, midőn azt I 
zeti paraszt párti 
ellenzéken vallói 

Ám nemcsak I 
gást emelni a ti 
nak módja ellel 
Párti páriáméul 
alkotása volt a] 
«mely köziga zg;| 
haladottabb éli 
Törvénybe iktat] 
vét, amelyet azu| 
elmulasztott a ] 
Hét hónappal | 
közigazgatási 1 
igazgatóságok | 
tévői vannak aj 
záeió élő szervei 

h a tszáz tör vél 
szesszió leforgás 
rasztpárti par la] 
aüos maradt az ] 
™vül fontos, a | 
társadalmi szükj 
vágó törvénnyé] 
állampolgársági I 
mar a 1928 dece| 
be az országnál] 
niszter, a mel y na 
Á"' fogadta med 
es amely énnél] 
x alahol az igazi 
veltárának por] 
maradt a parla] 
vénnyel is, ame 
evvol ezelőtt kJ


